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Uvod 
 
V javnosti se vse  pogosteje govori o okoljevarstvenih problemih, povezanih s kopičenjem  
toplogrednih plinov zaradi prekomernih izpustov. Učinek tople grede je postal svetovni 
problem številka ena in z namenom, da bi ga rešili, je bila po svetu  sprejeta obsežna 
regulativa, ki podjetja sili, da začno poleg svojega poslovanja paziti tudi na javno dobro. 
 
Ena izmed prelomnic za urejanje problema emisij je bila konvencija UNFCCC v začetku 90. 
let prejšnjega stoletja. Na njeni osnovi je bil zasnovan tudi Kjotski protokol,  mednarodni 
sporazum, katerega namen je bistveno zmanjšati emisije toplogrednih plinov. Zmanjšanje je 
moč doseči tudi s pomočjo treh fleksibilnih mehanizmov, ki jih Kjotski protokol ponuja. Eden 
izmed teh mehanizmov je emisijsko trgovanje, ki na prostoru EU deluje kot sistem EU ETS, 
katerega cilj je agregatno zmanjšati emisije. Gre za največjo tovrstno shemo na svetu, ki 
deluje že od leta 2005, ter se bo zaključila s koncem leta 2020. 
 
Cilja diplomskega dela sta dva. Prvi je bolj eksplorativne narave; spoznati kako EU ETS 
vpliva na podjetja. S pomočjo intervjujev v  dveh slovenskih podjetjih je namen uvideti 
njihovo mnenje o trgovalni shemi EU ETS, kako se nanjo prilagajajo, kako se  soočajo z 
morebitnimi nastalimi težavami, kakšna pričakovanja gojijo za prihodnost tako za njihovo 
podjetje kot nasploh in kako se podjetje konkretno prilagaja ter kakšne spremembe ima 
namen vpeljevati v ta namen. Drugi cilj diplomskega dela je ugotoviti vpliv obsega dejavnosti 
slovenskih podjetij, zajetih v EU ETS na njihove emisije toplogrednih plinov s pomočjo 
statistične analize. 
 
V prvih treh poglavjih  se seznanimo s problemom emisij, spoznamo povzročitelje, ki 
pogojujejo globalno segrevanje, in teoretično obdelamo regulativo, ki deluje za zmanjševanje 
koncentracije toplogrednih plinov s poudarkom na največji trgovalni shemi, ki je  prisotna 
tudi na slovenskem ozemlju, shemi EU ETS. 
 
Četrto poglavje je predstavitev raziskovalne metodologije. Poglavje nam pobliže  predstavi 
metode in podjetja, na katerih slonijo rezultati, pridobljeni skozi opravljena intervjuja in 
statistično analizo.   
 
V zadnjem poglavju prikažemo dobljene rezultate. Začnemo z bolj splošnimi rezultati 
izsledkov intervjujev dveh intervjuvanih podjetij. Kasneje se osredotočimo še na  rezultate   
statistične analize slovenskih podjetij v EU ETS za obdobje med letoma 2005 in 2009. Leta 
2009 je bilo v Sloveniji EU ETS zajetih 92 naprav, medtem ko je v našo analizo zajetih 70 
naprav. Namen statistične analize je prikazati, da obstaja povezava med obsegom dejavnosti 
podjetij ter  njihovimi emisijami, ki jih pogojuje intenzivnost poslovanja. Zaključek 
diplomskega dela povzema bistvene sklepne misli. 



 

1 Problem kopičenja emisij zaradi pojava tople grede  
 
Pojem toplogrednih plinov zajema pline, s katerimi pridemo do učinka tako imenovane tople 
grede. Sprva se moramo zavedati in spoznati, kaj pojem toplogredni učinek sploh pomeni,. 
Potrebno je  definirati, kako do omenjenega pojava pride oziroma kaj ga povzroči in zakaj je  
toplogredni učinek tako problematičen. Ugotoviti je treba razloge, zakaj ima pojav tople grede 
dolgoročno tako negativen  učinek na  klimatske spremembe. 
 
Toplogredni plini (v nadaljevanju TGP) omogočajo, da sončna svetloba prosto prodre v 
zemeljsko atmosfero. Sončni žarki potujejo proti zemeljskemu površju, se tam odbijajo od tal 
ter kot infrardeča svetloba oziroma vročina potujejo nazaj, od koder so prišli. Obrnejo se na 
pot izven naše atmosfere. V tej fazi pa del žarkov zajamejo toplogrednih plini  in absorbirajo 
infrardeče sevanje, tako da le del teh  izstopi iz atmosfere. To pomeni, da se toplota delno 
zadrži v atmosferi našega planeta ter ne izstopi, kar na dolgi rok pomeni segrevanje planeta 
oziroma globalno segrevanje (Climate Change, 2010). Na dolgi rok se nekateri učinki že 
močno kažejo, če samo omenimo taljenje ledenikov, milejše zime in vedno bolj vroča poletja. 
Preden bi pojav postal neobvladljiv,  ga je torej potrebno omejiti.  Seveda to ne pomeni, da so 
TPG v zmernih količinah slab pojav. V primeru neprisotnosti naravnih TGP, bi bil naš planet 
za življenje, kot ga imamo danes, neprimeren (Energy Explained, 2010). 
 

Slika 1: Učinek tople grede 

 
Vir: Evropska komisija – Kaj so podnebne spremembe, 2010. 
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1.1 Ključnih 6 TGP 
 
Med toplogredne pline, katere zmanjšanje zavezuje Kjotski protokol, uvrščamo 6 TGP 
(UNFCCC GHG data from UNFCC, 2010). Pojav nekaterih od teh plinov je povsem stvar 
narave, za nastanek drugih pa je nujen poseg človeške roke oziroma nastajajo v samem 
industrijskem procesu (Energy Explained, 2010).  
 
6 ključnih TPG, ki so vključeni v okvir zmanjševanja v Kjotskem protokolu, so: 
• ogljikov dioksid (CO2) 
• metan (CH4) 
• dušikov oksidul (N2O) 
• fluorirani ogljikovodik (HFC) 
• perfluorirani ogljikovodik (PFC) 
• žveplov heksafluorid (SF4) 
 (UNFCCC GHG data from UNFCCC, 2010)  
 

• Ogljikov dioksid (CO2) 
Od vseh TGP  prav ogljikov dioksid predstavlja daleč največji delež le-teh v ozračju. V 
atmosferi  se lahko generira naravno z dihanjem živalstva in rastlinstva ter  vulkanskimi 
izbruhi. Pomembno vlogo pri regulaciji koncentracije ogljikovega dioksida pa imajo oceani.  
V atmosfero vstopa lahko  z zgorevanjem kosovnih odpadkov, lesa in fosilnih goriv, kot so 
premog, nafta in zemeljski plin. Nastane lahko tudi kot stranski produkt kemijske reakcije pri 
nekaterih industrijskih procesih, kot je na primer proizvodnja cementa. S pomočjo rastlin, ki 
ogljikov dioksid absorbirajo in delovanja  oceanov, je ogljikov dioksid tudi odstranjen iz 
atmosfere. Tukaj tiči razlog, zakaj krčenje  gozdov dolgoročno prinaša velik problem.  Po 
nekaterih ocenah naj bi od začetka industrijske revolucije pa do leta 2005 koncentracija 
ogljikovega dioksida v atmosferi  narasla za 35 %. V Sloveniji je bil delež ogljikovega 
dioksida leta 2007 glede na vseh 6 TGP kar 82-odstoten. (Climate Change, 2010; European 
Environment Agency – GHG trends & projections in Slovenia, 2010). 
 

• Metan (CH4) 
Izvor metana je lahko naraven ali pa ga povezujemo s človeško aktivnostjo, saj naj bi  bil 
ravno človek odgovoren za preko 50 % globalnih emisij metana (Climate Change, 2010). 
Metan nastaja na primer s proizvodnjo olj, zgorevanjem fosilnih goriv, rudarjenjem, 
razkrojem organskih odpadkov in pridelavo riža. Nenavadno pa je, da so eni izmed največjih  
izvorov emisij metana močvirja, živina in termiti. Pri slednjih dveh se ogromne količine 
metana sproščajo kot rezultat dela  prebavnega procesa.  Količina metana je potemtakem 
močno odvisna od regije, kjer se nahajamo, saj glede na njegove povzročitelje na 
koncentracijo tega plina vplivajo  pokrajina, naravno bogastvo in intenzivnost kmetijstva kot 
gospodarske panoge. V Sloveniji je bil delež metana leta 2007 glede na vseh 6 TGP okoli 
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10,5 %  (Climate Change, 2010; European Environment Agency – GHG trends & projections 
in Slovenia, 2010; International Carbon Bank and Exchange, 2010). 
 

• Dušikov oksidul (N2O) 
Dušikov oksidul (med ljudmi poznan tudi kot smejalni plin) je rezultat industrijskih in 
kmetijskih  dejavnosti kot tudi zgorevanja kosovnih odpadkov in fosilnih goriv. V kmetijstvu 
so izvor umetna gnojila in gnojnica, medtem ko v industriji nastaja na primer s proizvodnjo 
najlona in dušikove kisline (International Carbon Bank and Exchange, 2010). Njegov 
nastanek je lahko tudi povsem naraven, saj lahko nastaja zaradi mikrobioloških procesov, ki 
se odvijajo v tropskih deževnih gozdovih. V industriji, kjer dušikov oksidul nastaja z 
zgorevanjem,  lahko nanj vplivamo s kontrolnimi napravami na mestih, kjer do zgorevanja 
prihaja, kot je to recimo pri avtomobilskem katalizatorju . Delež dušikovega oksidula je bil v 
Sloveniji leta 2007 glede na vseh 6 TGP okoli 6,4 % (Climate Change, 2010; European 
Environment Agency – GHG trends & projections in Slovenia, 2010).  
 

• Fluorirani ogljikovodik (HFC) 
Nastane s pridelovanjem aluminija, proizvodnjo polprevodnikov in kot izpust iz klimatskih 
naprav, hladilnikov ter njim podobnih hladilnih naprav. Z njim se srečamo tudi v industrijah, 
kot so proizvodnja teniških žogic in gasilnih aparatov (Minnesota Pollution Control Agency, 
2010; International Carbon Bank and Exchange, 2010; Climate Change, 2010).  
 

• Perfluorirani ogljikovodik (PFC)  
Podobno kot fluorirani ogljikovodik tudi perfluorirani ogljikovodik nastane pri pridelovanju 
aluminija in proizvodnji polprevodnikov (International Carbon Bank and Exchange, 2010). 
 

• Žveplov heksafluorid (SF6)  
Pomemben vir žveplovega heksafluorida sta proizvodnja in predelava magnezija in sproščanje 
ob prenosih električne energije (International Carbon Bank and Exchange, 2010).  
 
Slednji trije TGP (HFC, PFC in SF6) so v atmosferi prisotni v manjših količinah, vendar 
veljajo za izjemno močne toplogredne pline, ki nastanejo v različnih industrijskih procesih. 
Predstavljajo le okoli 2 % vseh toplogrednih emisij (Minnesota Pollution Control Agency, 
2010). Za njihov pojav je izključno potrebna človeška dejavnost in v naravnih razmerah sami 
od sebe ne nastajajo. Ravno zaradi njihove večje moči jih v tuji literaturi zasledimo pod 
imenom »High global warming potential gases« (krajše High GWP gases). Problem 
omenjenih treh vrst izpustov je ta, da imajo zelo dolgo dobo bivanja in s tem posledično dolgo 
zadrževanje v atmosferi, zato je škoda praktično nepopravljiva, ko so enkrat sproščeni v 
ozračje (spletna stran Climate Change, 2010). Žveplov heksafluorid  lahko v  stoletnem 
obdobju zajame kar do 23.900-krat več toplote, kot pa ogljikov dioksid (Minnesota Pollution 
Control Agency, 2010). Ta podatek le potrdi dejstvo, da ni vse zgolj v količini.  
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1.2 Procesne in zgorevalne emisije 
 
Glede na nastanek lahko emisije delimo na dve vrsti. Imenujemo jih  procesne in zgorevalne 
emisije. Ni nujno, da sta povsod, kjer imamo opravka z emisijami,  prisotna oba tipa le-teh. 

1.2.1 Zgorevalne emisije  
 
Njihova prisotnost je mnogo pogostejša od procesnih emisij. Z njimi se srečujemo  tako rekoč 
v vsakem podjetju. To je vrsta emisij, katerih nastanek povezujemo z  zgorevanjem fosilnih 
goriv. Nastanek le teh je torej  povezan  z zgorevanju trdnih goriv, tekočih goriv, plinastih 
goriv in biomase (Ministrstvo za okolje in prostor, 2006).  
 
Njihovo zmanjševanje je možno v veliko večjem okviru, kot je to možno pri procesnih 
emisijah. Že z vidika povzročiteljev zgorevalnih emisij lahko z uporabo najčistejšega 
povzročitelja, zemeljskega plina, dosežemo nižje stopnje emisijskih izpustov. Druga možnost 
je lahko tudi raba alternativnih virov energije, kot sta vetrna in sončna. Problema, ki trenutno 
zavirata omenjene čiste vire, sta sorazmerno visoka cena  in zaostanek v razvoju, zlasti z 
vidika slabšega izkoristka  glede na fosilna goriva (intervju Salonit). 

1.2.2 Procesne emisije  
 
Gre za vrsto emisij, ki nastajajo v samem industrijskem procesu ob  proizvodnji določenih 
izdelkov, navadno kot stranski proizvod procesa, ki se odvija tekom proizvodnje. Pri tem ne 
gre za proces zgorevanja, kot se to dogaja, v primeru zgorevalnih emisij.  
 
V največ primerih gre  za kemični proces, ki nastane ob prisotnosti ogljikovega kamna (angl. 
carbonated rock). Najbolj intenzivno na količino teh emisij vpliva gradbena industrija ter 
industrija umetnih gnojil (kmetijstvo). Zlasti ob večji dejavnosti gradbene industrije se 
intenzivnost procesnih emisij močno poveča, saj se procesne emisije sproščajo ob 
proizvodnji, kjer poteka upepelitev apnenca, gline oziroma laporja (npr. proizvodnja 
cementa), se pravi osnovnih surovin  za pridobivanje enega  ključnih materialov v  gradbeni 
panogi. V žgalni peči ob segrevanju mešanice omenjenih treh surovin nastaja osnova za 
cementni klinker in ogljikov dioksid. S kasnejšimi dodatnimi postopki je pridobljeni cementni 
klinker bazna surovina  cementa, medtem ko se ogljikov dioksid zgolj sprosti v ozračje. 
 
Problem tovrstnih emisij je ta, da jih je zelo težko zmanjševati, saj če hočemo doseči želeno 
proizvodnjo, se moramo že vnaprej zavedati, kaj to pomeni z vidika procesnih emisij. Nekih 
konkretno občutnejših zmanjševanj na tem področju v nasprotju z zgorevalnimi emisijami ni  
(Emissions of Greenhouse Gases in the United States 1998, 1999, str.20-21; Salonit intervju). 
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Med procese, kjer tudi nastajajo in se sproščajo procesne emisije, spada proizvodnja 
cementnega klinkerja, proizvodnja apna, proizvodnja stekla, papirja, proizvodnja opečnih in 
keramičnih izdelkov ter proizvodnja jekla in grodlja (Ministrstvo za okolje in prostor, 2006; 
Czerny & Čadež, 2010). 
 

1.2.2.1 Proizvodnja cementa in procesne emisije 
 
Ena izmed ključnih industrij, kjer nastajajo večje količine procesnih emisij, je proizvodnja 
cementa. Vsaka cementarna ima ves čas buden nadzor nad tem, kako se gibljejo količine 
emisijskih izpustov v njihovem podjetju. Proizvodnja cementa je v grobem razdeljena na več 
faz. Začne se s pridobivanjem surovine in nadaljuje s pripravo le-te. Sledi žganje klinkerja in 
mletje le-tega. Proces proizvodnje cementa se zaključi z odpremo cementa. V našem primeru, 
ko se osredotočamo na emisije, je najpomembnejša faza proizvodnje cementa žganje 
klinkerja, ki je njegova osnovna sestavina. 
 
Žganje cementnega klinkerja se začne z vstopom segrete surovinske moke v peč. Če v peč 
vstavimo surovinsko moko, ki je že segreta, s tem prihranimo čas in povečamo kapaciteto 
proizvodnje klinkerja. Tako segrevanje surovinske moke povzroči učinek dekarbonizacije 
surovinske moke, še preden ta vstopi v peč. Pred vstopom v peč se temperatura surovinske 
moke giblje med 800 °C in 1000 °C. S pojmom dekarbonizacija imamo v mislih pojav, ko se 
iz apnenca zaradi visokih temperatur tvori apno, hkrati pa  izhaja CO2. Segrevanje surovinske 
moke se nato nadaljuje v peči, vse do temperature 1400-1450 °C. Doseči visoke temperature 
je pomembno zato, da se tvorijo kristali belit aluminat in ferit ter pojavi se talina. Pri najvišjih 
temperaturah se tvori iz belita s pomočjo reakcije s prostim apnom tudi ključni mineral 
klinkerja – alit, ki daje cementu trdnostne lastnosti. Alit  daje klinkerju pomembne hidravlične 
lastnosti in posledično se te prenesejo v končni produkt. Ravno tako kot je pri izdelavi 
pomembno segrevanje, je pomemben proces izdelave tudi ohlajanje, ki poteka po izstopu iz 
peči. Pravilno ohlajanje ključno vpliva na kvaliteto izdelka, saj s hlajenjem prihaja do 
kristalizacije taline v aluminat in ferit. V zadnjem delu peči in kasneje s hladilci klinker  
ohladijo s 1450 °C na temperaturo, nižjo od 100 °C. Rezultat žganja so nekaj centimetrov 
velike granule, ki jih kasneje dodatno zmeljejo. Klinker za najbolj tipični gradbeni cement 
ima sestavo iz 60-70 % alita,  20-25 % belita, 7-10 % ferita in  7-10 % aluminata ter le 
malenkostni delež apna (Proizvodnja cementa, 2010).  
 
Izpusti emisij CO2 med opisanim procesom so zelo konstantni oziroma je njihovo 
zmanjševanje težko doseženo. Sam proces pridelave cementnega klinkerja je take narave, da 
se izloča CO2 kot stranski proizvod in uhaja v ozračje. Gre za tipičen primer procesnih emisij, 
ki v cementarnah navadno predstavljajo mnogo večji  delež celotnih izpustov, kot pa to 
predstavljajo zgorevalne emisije. Cementarne so zatorej ena od industrij, ki jih strožje 
okoljevarstvo še kako omejuje pri njihovem poslovanju. Alternative namreč nimajo (Salonit  
intervju; Proizvodnja Cementa, 2010).  
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2 Konvencija UNFCCC 
 
Konvencija United Nations Framework Convention on Climate Change (v nadaljevanju 
UNFCCC) je  sporazum med državami, kjer je glavni cilj omejiti oziroma zmanjšati izpuste 
TGP ter tako biti dovzeten za morebitne nevarnosti, ki bi jih sicer lahko prinesle negativne 
klimatske spremembe, povzročene s prekomernimi emisijami. Za začetek konvencije velja 
leto 1992, ko so se je  začelo pobiranje podpisov držav vstopnic, medtem ko  je v veljavo 
stopila 21. marca 1994.  Konvencijo je do sedaj podprlo že 193 držav, med drugim tudi 
Slovenija, ki je konvencijo ratificirala 1. decembra 1995 (UNFCCC Status of  Ratification of 
the Convention, 2010). 
   

2.1 Države članice UNFCCC 
 
Države članice UNFCCC se delijo v 3 večje skupine glede na njihove zahteve: 
 

• Države članice Aneksa I (angl. Annex I) 
Sem uvrščamo industrializirane države, med drugim države, ki so bile leta 1992 članice 
Organizacije za gospodarsko sodelovanje in razvoj (OECD oz. Organization for economic 
Co-operation and Development). Poleg njih sem spadajo še države z gospodarstvi, ki so bila  
v tranziciji (EIT članice). Mednje uvrščamo Baltske države, Rusko federacijo ter nekatere 
izmed držav Vzhodne in Srednje Evrope. V to skupino držav uvrščamo tudi Slovenijo 
(UNFCCC Parties & Observers, 2010).   
 

• Države članice Aneksa II (angl. Annex II) 
Sem uvrščamo države iz Annex I, ki so bile članice Organizacije za gospodarsko sodelovanje 
in razvoj, vendar ne EIT članice. Od teh držav se zahteva zagotoviti finančna sredstva, da bi 
lahko tudi države v razvoju zmanjševale zastavljene emisije TGP ter se hkrati prilagodile na 
negativne posledice klimatskih sprememb.  Države naj bi tudi promovirale razvoj in okolju 
prijazno tehnologijo tako EIT članicam kot tudi državam v razvoju (UNFCCC Parties & 
Observers, 2010). 
 

• Države članice Ne-Aneksa I (angl. Non-Annex I) 
Sem uvrščamo zlasti države v razvoju. Nekatere izmed teh držav so še posebej ranljive zaradi 
škodljivih posledic, ki jih prinašajo klimatske spremembe. Tu gre predvsem za države, kjer je 
prisotna dezertifikacija (t.j. širjenje puščav), podvrženost sušam in nizka obalna področja. 
Preostale države (dohodek bazira zlasti na proizvodnji fosilnih goriv in trgovini) pa so 
občutljive na vplive, ki jih prinašajo ukrepi proti podnebnim spremembam. Konvencija 
poudarja aktivnosti, kot so investicije, zagotovitev tehnologije in zavarovanja kot odgovor na 
posebne potrebe ranljivih držav (UNFCCC Parties & Observers, 2010). 
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2.2 Kjotski protokol 
 
Začetek Kjotskega protokola sega v leto 1997, kjer so ga sprejeli 11. decembra v mestu Kyoto 
na Japonskem. Podrobnejša pravila za izvedbo Kjotskega protokola so bila sprejeta leta 2001 
v Marrakeshu in jih danes poznamo kot Marrakeški sporazum (angl. Marrakesh accords). 
Kljub temu da se je vse začelo že leta 1997, je protokol stopil v veljavo šele  16. februarja leta 
2005 (UNFCCC Kyoto Protocol, 2010).  
 
Kjotski protokol je mednarodni sporazum, ki je  povezan z okvirom konvencije UNFCCC, saj 
predstavlja UNFCCC nekakšno osnovo, na kateri je Kjotski protokol dejansko zasnovan. 
Glavni namen Kjotskega protokola je zmanjšati količine emisij 6 ključnih TGP  v povprečju 
za 5 % v petletnem obdobje med letoma 2008 in 2012 glede na bazno leto 1990. Tu velja 
omeniti, da so si lahko države, ki so bile v tranziciji, izbrale tudi drugo bazno leto. Tako 
recimo za bazno leto Slovenije velja leto 1986. Ker so od leta 1990 izpusti TGP naraščali, to  
pomeni, da bo dejansko zmanjšanje ob predpostavki, da bo uspešno, mnogo višje kot zgolj     
5 %. Nekatere ocene, ki se pojavljajo v javnosti,  celo nakazujejo, da bi zmanjšanje TGP v 
razvitih državah lahko preseglo 20 %, glede na to, kakšne bi bile količine emisijskih izpustov 
v primeru, če Kjotskega protokola ne bi bilo (European Commission, 2010; UNFCCC Kyoto 
Protocol, 2010). 
 
Ena ključnih lastnosti  Kjotskega protokola  je, da se v primeru njegovega sprejetja država 
zakonsko zaveže, da bo tisto, za kar se je zavezala, tudi opravila. Tega zgolj za  konvencijo 
UNFCCC  ne moremo trditi, saj v njenem primeru lahko rečemo, da gre zgolj za spodbujanje 
zmanjševanja emisij TGP.  Večje breme zmanjševanj emisij TGP naj bi ležalo na bolj 
industrializiranih državah, saj so te tiste, ki so od časa začetka industrijske revolucije v 
ozračje dovajale višje količine TGP. Članice, ki pripadajo skupini Aneksa I, torej razvite 
države,  zavzemajo namreč kar 63,7 % vseh emisij (European Commission, 2010; UNFCCC 
Status of Ratification of the Kyoto Protocol, 2010).  
 
Delež zmanjševanja emisij TGP potemtakem ne bi bil po vseh državah, ki so Kjotski protokol 
ratificirale, v enakem deležu. Načrtovani deleži, za katere naj bi države v prihodnosti 
zmanjšale emisije TGP, so podani v Tabeli 1 (European Commission, 2010). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

http://ec.europa.eu/environment/climat/kyoto.htm
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Tabela 1: Ciljni delež zmanjšanja emisij po državah 
Države (vse članice skupine Aneksa I) Povprečni ciljni delež 

zmanjšanja emisij glede 
na bazno leto (v večini 

primerov leto 1990) 
Avstrija, Belgija, Bolgarija, Češka, Danska, Estonija,  
Finska, Francija, Nemčija, Grčija, Irska, Italija, Latvija, 
Lihtenštajn, Litva, Luksemburg, Monako, Nizozemska, 
Portugalska, Romunija, Slovaška, Slovenija, Španija, 
Švedska, Švica, Združeno Kraljestvo Velike Britanije in 
Severne Irske 

-8 % 

ZDA* -7 % 
Kanada, Madžarska, Japonska, Poljska,  -6 % 
Rusija, Ukrajina**, Nova Zelandija 0 
Norveška  +1 % 
Avstralija +8 % 
Islandija +10 % 

*ZDA Kjotskega protokola niso ratificirale 
**omeniti velja množično zapiranje tovarn v vzhodnem bloku po razpadu Sovjetske zveze 
 

Vir: Kyoto Protocol Reference Manual, 2008, str.13. 
 
Iz Tabele 1 lahko razberemo, da je večina razvitih držav EU tista, ki je zavezana k 
občutnejšemu zmanjšanju emisij TGP. Srečamo pa tudi nekaj držav, ki si lahko privoščijo 
celo dvig emisij, saj imajo očitno trenutno sprejemljivo raven izpustov. Emisije bodo ne glede 
na to, da imamo opravka s 6 različnimi TGP, preračunane in podane kot ekvivalent emisij 
CO2  (European Commission, 2010).  
 
Trenutno je Kjotski protokol sprejelo in ratificiralo  190 držav. V večini gre za vse tiste 
države, ki so sprejele tudi konvencijo UNFCCC.  Slovenija je protokol ratificirala 21. junija 
2002. Pri tem velja omeniti, da ZDA kot eno največjih gospodarstev na svetu in država, ki 
ima zasluge za ogromne količine izpustov TGP, Kjotskega protokola ni ratificirala 
(Markovič-Hribernik & Murks, 2007; UNFCCC Status of Ratification of the Kyoto Protocol, 
2010).  
 
Morda na videz zbode podatek, da tudi tako močni gospodarstvi kot sta Rusija in Ukrajina 
lahko ostaneta na enaki ravni emisijskih izpustov. Glavni razlog tega je, da je v začetku 90. 
let, ob razpadu Sovjetske Zveze prišlo do množičnega zapiranja tovarn v omenjenih državah; 
posledično rezultat pokaže mnogo manjše emisijske izpuste, kot bi jih bili deležni sicer. Leta 
1995 je bila količina emisij glede na leto 1990, torej pred razpadom Sovjetske Zveze, za kar 
32 % nižja. Leta 2008 je bila raven emisij še vedno pod ravnjo, ki je bila prisotna leta 1990. 
To razliko, ki je nastala, lahko v literaturi zasledimo pod imenom »Hot Air« učinek oziroma 
učinek vročega zraka, kjer gre za presežek emisijskih dovoljenj, ki nastane zaradi 
gospodarskega zloma ali znižanja, kar pa ni nujno posledica truda za zmanjševanje emisij. 
Učinek vročega zraka lahko resno spodkoplje učinkovitost Kjotskega protokola, saj sedaj 
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vzhodni blok predstavlja veliko oskrbo z vidika emisij in posledično že v samem začetku dobi 
pomembno strateško vlogo v trgovanju na tem področju za prihodnost. V primeru učinka 
vročega zraka gre za eno večjih lukenj v planu Kjotskega protokola (Pratlong et all, 2004).  
 
Po koncu leta 2012, torej leta, do katerega  Kjotski protokol dejansko zavezuje vse države, ki 
so ga ratificirale, bo potrebno najti neko rešitev, ki bo nadaljevala obstoječo idejo o 
preprečevanju globalnega segrevanja. V ta namen se je med 6. in 18. decembrom 2009 na 
Danskem odvijala Koebenhavenska konferenca. Kljub visokim pričakovanjem je bil rezultat 
dokaj neuspešen in namesto pričakovanega novega revolucionarnega sporazuma je mnogo 
predstavnikov Koebenhaven zapustilo razočaranih. Naslednje večje srečanje držav UNFCCC 
bo že decembra 2010 v Mehiki (Fox News, 2010).  
 

2.2.2 Fleksibilni mehanizmi Kjotskega protokola 
 
Za dosego cilja Kjotskega protokola je potrebno imeti načrt, kako zastavljeni cilj dejansko 
uresničiti v praksi. Vzpostaviti je potrebno mehanizme, ki bodo na trgu delovali uspešno, 
tekoče ter učinkovito. Kjotski protokol v ta namen  ponuja 3 fleksibilne tržno zasnovane 
mehanizme: 
 

• Trgovanje z emisijami (angl. Emissions Trading) 
Podpisnice Kjotskega protokola so sprejele obvezo zmanjšati emisije TGP v okviru 
predpisane in določene meje. Na podlagi omejitev države prejmejo dovoljene količine v 
obliki kuponov (assigned amount units oz. AAUs). Trgovanje z emisijami omogoča, da 
države z omenjenimi kuponi lahko trgujejo. To pomeni, da lahko v primeru viška kuponov le- 
te prodajo državam, ki jim jih primanjkuje oziroma obratno. V tej točki dejansko  začnemo 
govoriti o ogljikovem trgu (angl. carbon market), saj ogljikov dioksid velja za glavni TGP in 
z njim trgujemo kot z vsakim drugim blagom na trgu (Braun, 2008, str. 2-3;  UNFCCC  
Emissions Trading, 2010). 
 
Poleg trgovanja z AAU kuponi trgovanje z emisijami v okviru UNFCCC omogoča tudi 
trgovanje z ERU (emission reduction units), CER (certified emission reduction) in RMU 
(removal unit) kuponi. ERU kuponi so kuponi, ki jih pridobimo s pomočjo mehanizma 
skupnega izvajanja , CER kuponi so pridobljeni preko mehanizma čistega razvoja, medtem ko 
so RMU kuponi, ki bazirajo na uporabi in spremembi uporabe zemljišč ter gozdnih aktivnosti, 
kot je recimo pogozdovanje (UNFCCC  Emissions Trading, 2010). 
 
Sheme oziroma sistemi trgovanja z emisijami se lahko vzpostavijo tudi na bolj lokalnih 
ravneh. Največji izmed takih je Evropski sistem trgovanja z emisijami oziroma EU ETS  
(European Union Greenhouse Gas Emission Trading Scheme). EU ETS trguje s kuponi 
imenovanimi  EU Emission Allowance oziroma EUA (UNFCCC The Mechanisms under the 
Kyoto Protocol; European Comission, 2010). 
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• Mehanizem čistega razvoja (angl. Clean Development Mechanism) 
Mehanizem čistega razvoja oziroma Clean Development Mechanism (v nadaljevanju CDM) 
je prilagodljiv mehanizem, ki ga podpira Kjotski protokol. Mehanizem omogoča 
industrializiranim državam globalno investirati v zmanjševanje emisij po svetu, kjer je to 
najcenejše, in jim tako doda neko prilagodljivost, kako se spoprijeti z začrtanim ciljem, 
določenim s Kjotskim protokolom. Hkrati ponuja revnejšim državam gostiteljicam korist 
možnosti razvoja.  S tem mehanizmom lahko pridobimo  kupone CER (certified emission 
reduction), ki so ekvivalentni toni CO2. CER kuponi so lahko s strani razvitih držav (države 
članice skupine Aneks I) prodani ali pa zamenjani, lahko pa jih uporabimo tudi pri pokrivanju 
obveznosti za emisijske izpuste TGP. Uporabo CER kuponov do določene mere dovoljuje 
tudi EU ETS (UNFCCC  The Mechanisms under the Kyoto Protocol; Salonit intervju; Sari & 
Meyers, 1999, str.5). V Sloveniji ima vsak pravico oddati 15,7 % kuponov v obliki CER 
(Ministrstvo za okolje in prostor, 2006). 
 

• Mehanizem skupnega izvajanja (angl. Joint Implementation) 
Mehanizem skupnega izvajanja oziroma Joint Implementation (v nadaljevanju JI) je 
mehanizem, ki omogoča prilagodljiv in stroškovno učinkovit način zadovoljevanja zavez iz 
Kjotskega protokola. Po drugi strani imajo države gostiteljice zlasti korist  z vidika tujih 
investicij in prenosom tehnologije. Z JI lahko pridobimo kupone, ki jih imenujemo ERU 
(emission reduction units). Tudi ERU kupon je ekvivalenten toni CO2 (UNFCCC  The 
Mechanisms under the Kyoto Protocol, 2010). 

2.2.3 Nefleksibilni mehanizmi 
 
Poleg fleksibilnih mehanizmov velja omeniti tudi pomemben obstoj mehanizmov, ki skrbijo 
za uravnavanje emisij na bolj nefleksibilen način. Tu pride v prvi vrsti v poštev davek na CO2 
(angl. carbon tax) in fiksni pokrov (angl. cap). Pri slednjem so preprosto vsi onesnaževalci 
zavezani zmanjšati emisije do določene meje, saj jim pokrov predstavlja največjo dovoljeno 
količino emisij, ki jo je oblast odobrila. V tem primeru padajo očitki zlasti na račun 
pogostokrat večjih  stroškov za doseganje cilja, kot so ti v primeru davka na CO2 
(Portofolio.com, 2010).  
 
Eden izmed načinov nadzora nad emisijami pa je tudi tako imenovani davek na CO2, saj je 
ena izmed idej, da bi se trgi v nekaterih primerih preprosto lahko uravnavali z obdavčitvijo 
(Cook, 2008; Callon 2008). Davek na CO2 spodbuja podjetja k višji energetski učinkovitosti 
in rabi obnovljivih virov energije. Poleg tega je tudi razlog za vse večjo uporabo javnega 
prevoza, spodbuja pa tudi razvoj energetsko varčnih hiš in prinaša nov pogled na ravnanje z 
odpadki. Količinsko sicer pri davku na CO2 nismo omejeni, kot smo omejeni s  količinami 
kuponov, je pa prisotna neka stalna cena v obliki davka. Morda govori v prid davka manjša 
negotovost, kot je ta pri emisijskem trgovanju, vendar bi bilo kljub temu podajati odločitev v 
prid ene ali druge smeri preveč negotovo. Na ravni EU je bil predstavljen leta 1997, vendar 
želenega učinka ni nikoli dosegel. Razlogi so med drugim ležali tudi v upiranju in blokiranju 
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ideje o omenjenem davku s strani držav članic EU, saj jim je to dovoljeno (Braun, 2008). 
Vseeno pa je bilo potrebno začeti z načrtovanjem doseganja ciljev, ki jih Kjotski protokol 
predpisuje. Posledično se je kot alternativa poglobljeno razvil trg, namenjen emisijskemu 
trgovanju. Ogljikov trg je prevladal (Braun, 2008; MacKenzie, 2009).  
 
Omeniti velja, da se podjetja, ki trgujejo z emisijami, nemalokrat  pritožujejo nad bremenom 
kuponov, vendar hkrati pozabijo omeniti, da zaradi svoje vključenosti v trgovalno shemo, 
nimajo dolga do plačevanja davka na CO2. Z vidika davka na CO2 imajo prihranke zaradi 
udeležbe pri emisijskem trgovanju. Vsa podjetja, ki niso vključena v EU ETS, imajo namreč 
obveznost do davka na CO2.  

3 EU ETS 
 
V Evropi trgovanje z emisijami ureja evropski sistem trgovanja z emisijami oziroma  EU 
ETS. EU ETS je začel s svojim delovanjem leta 2005.  Gre za največji program trgovanja z 
emisijami na svetu in trenutno zajema države članice  EU-27, Norveško, Lihtenštajn in 
Islandijo ter obsega približno 11.500 naprav, ki so bile v letu 2005 odgovorne za 45 % 
izpustov ogljikovega dioksida na omenjenem področju (Sandoff & Schaad, 2009). EU ETS 
nadzoruje in omogoča trgovanje z emisijami med državami, ki so v EU ETS vključene. 
Planirana ročnost projekta je do leta 2020. Obdobje med letoma 2005 in 2020 je razdeljeno na 
3 posamične faze, kjer ima vsaka od naslednjih faz dodane izpopolnitve, ki prinašajo nove  
spremembe in zaostritve, ki jih EU ETS tekom delovanja vpeljuje (European Comission, 
2010).  Gledano skozi slovensko perspektivo je v sistem EU ETS od uvedbe pa do danes ves 
čas zajetih preko 90 naprav, kar pokriva preko 56 % celotnih emisijskih izpustov TGP  v 
državi. Število naprav, zajetih v EU ETS, se iz leta v leto rahlo spreminja zaradi vstopa novih 
podjetij oziroma prenehanja delovanja aktivnih v sistemu (Agencija Republike Slovenije za 
okolje, 2010; Kranjčevič, 2007, str. 62-65).  
 

3.1 Trgovalna obdobja EU ETS 
 

• 1. trgovalno obdobje   
1. faza EU ETS se je odvijala 1. januarja 2005 do 31. decembra 2007. O tem obdobju smo 
govorili še kot o uvajalnem obdobju, kjer je šlo za nekakšno testiranje sistema v praksi, 
preden se srečamo z bolj zaostreno 2. fazo. V 1. trgovalnem obdobju se je sam sistem 
vzpostavil na trgu, začelo se je dejansko preverjanje in predajanje emisijskih kuponov. 
Vzpostavil se je tudi trg, na katerem je možno emisijske kupone dokupovati ob morebitnem 
primanjkljaju oziroma le-te prodati, če so nam ostali kot višek. Poudariti je potrebno, da se 
emisijskih kuponov, ki so onesnaževalcem,  vključenim v EU ETS ostali kot višek konec leta 
2007, ni dalo prenesti v naslednje trgovalno obdobje. Eden izmed  glavnih pomenov 1. 
trgovalnega obdobja  je bil zbir informacij o onesnaževalcih, ki predstavljajo izhodišče za 
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alokacijo razdelitve kuponov v 2. trgovalnem obdobju (Kranjčevič, 2006; European 
Comission, 2010). 
 

• 2. trgovalno obdobje 
Drugo trgovalno obdobje EU ETS obsega petletno obdobje med 1. januarjem 2008 in 31. 
decembrom 2012 ter sovpada z obdobjem, ki ga zavezuje Kjotski protokol. To pomeni, da 
smo trenutno ravno nekje na polovici omenjenega trgovalnega obdobja EU ETS. V tem 
obdobju se kupone že krči in dodeljuje glede na prejšnja obdobja (leta 2005-2008) ter tako 
posredno vpliva na doseganje ciljev, zastavljenih v Kjotskem protokolu.   Pomembno v tej 
fazi je, da je možno preostale kupone tokrat prenesti v 3. trgovalno fazo, če je to imetnikova 
želja in se ne odloči za njihovo prodajo na trgu. Država tudi natančno določi, v kakšnem 
deležu je dopustno posameznemu upravljavcu pokrivati svoje obveznosti iz EU ETS preko 
kjotskih kuponov CER in ERU, torej kuponov, pridobljenih preko CDM in JI. CER in ERU 
kuponi so enakovredni EU ETS kuponom EUA. Naprave, vključene v EU ETS, ki obratujejo 
v Sloveniji, v tem obdobju  predstavljajo dobrih 41 % vseh emisij TGP v naši državi 
(Kranjčevič, 2006; Ministrstvo za okolje in prostor, 2006; European Comission, 2010).  
 

• 3. trgovalno obdobje 
Zadnje obdobje, ki ga določa EU ETS, se bo odvijalo od 1. januarja 2013 do 31. decembra 
2020. Skupna masa kuponov se bo letno zmanjševala za 1,74 %, ter tako konec leta 2020 
dosegla raven, ki naj bi bila  21 % nižja od ravni leta 2005, ko se je začelo prvo trgovalno 
obdobje EU ETS. Poglejmo le nekaj vpeljav, ki jih prinaša 3. trgovalno obdobje. Industrijski 
sektorji bodo imeli možnost dobiti kupone brezplačno v celoti, če bodo na podlagi 
benchmarkinga ocenjeni kot podjetje, ki se uvršča med najboljših 10 % v svoji panogi. Močno 
bo narasel delež kuponov, ki se bodo kupovali na dražbi in bo znašal vsaj 50 %, medtem ko je 
v 2. trgovalnem obdobju ta znašal do sedaj  le okoli 3 % (Department of energy & climate 
change, 2010). 
  
V zadnjem trgovalnem obdobju EU ETS gre pričakovati veliko večjo intenzivnost trgovanja z 
EUA zaradi krčenja količine le-teh in doseganja zastavljenega cilja. Pričakovati gre tudi skok 
cene EUA na trgu. Trenutna cena kupona EUA (junij 2010) se giblje okoli zneska 16 EUR za 
kupon, ki je ekvivalenten 1 toni izpustov CO2. V 3. trgovalnem obdobju gre pričakovati skok 
cene kupona, ki bo znatno presegel mejo 30 EUR. (Carbon positive, 2010; Murks & Šalamun, 
2010. str. 8-11).   
 
Če se ozremo na rezultate, ki se kažejo v številnih poročilih, smo lahko zaenkrat optimistični. 
Leto 2008 je bilo z vidika zmanjševanja emisij zelo vzpodbudno in  lahko bi rekli, da smo 
dosegli že polovico začrtanega. Seveda je do dejansko zastavljenega cilja še daleč in le čas bo 
pokazal, kakšna bo končna ocena (Point Carbon, 2010).   

 
 
 



 

Slika 2: Gibanje cen emisijskih kuponov v obdobju od začetka delovanja 1. trgovalne faze EU 
ETS do zaključka 2. kvartala leta 2010 

 
Vir: Point Carbon - Prices, 2010. 

 

3.2 Hipoteze 
 
Pred  postavitvijo hipotez, ki bi služile kot smernice v statistični analizi, se je bilo potrebno 
seznaniti s teoretičnim ozadjem problema. Ker o samem praktičnem pogledu podjetij na  
shemo EU ETS ni veliko znanega in napisanega, sem se odločil, da pred začetkom statistične 
analize opravim 2 intervjuja, ki sta  bolj eksplorativne narave in bosta v pomoč pri 
zasledovanju prvega cilja diplomskega dela o seznanitvi pogleda slovenskih podjetij na EU 
ETS v praksi. Sam namen intervjujev ni bil potrjevalne narave, ampak je služil 
poglobljenemu vpogledu v situacije, ki se pojavljajo v praksi in osnovi, ki nam bo pomagala 
pri postavitvi hipotez, postavljenih pred začetkom statistične analize.  
   
Drugi cilj diplomskega dela je ugotoviti vpliv obsega dejavnosti slovenskih podjetij, zajetih v 
EU ETS, na njihove emisije toplogrednih plinov. Do cilja si bomo pomagali s pomočjo 
statistične analize in ga zasledovali z zastavljenimi hipotezami. Postavimo si 3 hipoteze in 
tako predstavimo, kaj je tisto, kar bomo s pomočjo statistične analize v diplomskem delu  
skušali potrditi oziroma ovreči.  
 
Hipoteza 1 
Predpostavimo pozitivno povezavo med porastom poslovnih prihodkov in porastom 
preverjenih emisij med posameznimi medletnimi obdobji. Izhajamo iz tega, da poslovni 
prihodki kažejo na aktivnost delovanja proizvodnje in posledično vplivajo na količino 
preverjenih emisij v podjetju. Vseeno zaradi raznolikosti podjetij v množici in pa tudi zgolj 
sklicevanja iz prejšnjega na tekoče obdobje ne pričakujemo kakšne močnejše stopnje  
odvisnosti. 
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Hipoteza 1: Obstaja pozitivna odvisnost med porastom poslovnih prihodkov in porastom 
preverjenih emisij med posameznimi medletnimi obdobji.  

 
Hipoteza 2 
Predpostavimo pozitivno povezavo  med prirastom poslovnih prihodkov v obdobju med 
letoma 2005 in 2009 ter prirastom preverjenih emisij v enakem razdobju. Tudi v tem primeru 
izhajamo iz tega, da poslovni prihodki kažejo na aktivnost delovanja proizvodnje in 
posledično vplivajo na količino preverjenih emisij v podjetju. V tem primeru pričakujemo 
močnejšo odvisnost kot pri hipotezi 1, saj  naenkrat zajamemo večletno obdobje vse od leta 
2005 do leta 2009, kar je za proučevanje tako začrtanega dolgoročnega koncepta tudi bolj 
smiselno. Manj do izraza pridejo tudi anomalije med posameznimi leti, ki lahko nastanejo pri 
posameznih podjetjih zaradi številnih dejavnikov, ki vplivajo na trg in poslovanje. 
 

Hipoteza 2: Obstaja pozitivna odvisnost med porastom poslovnih prihodkov in porastom 
preverjenih emisij v razdobju od leta 2005 do leta 2009 in je močnejša kot pri hipotezi 1. 

 
Hipoteza 3 
Gre za ključno hipotezo v celotni statistični analizi. Podobno kot pri hipotezi 2 bomo 
preverjali odvisnosti med prirastom poslovnih prihodkov v celotnem obdobju med letoma 
2005 in 2009 ter prirastom preverjenih emisij v enakem razdobju, vendar z eno bistveno 
razliko glede na hipotezo 2.  Tu privzamemo, da v grobem obstajajo v EU ETS shemi zajete 3 
različne vrste podjetij. Podjetja razdelimo na energetska podjetja, industrijska podjetja, kjer so 
prisotne pretežno procesne emisije, in industrijska podjetja, kjer so prisotne pretežno 
zgorevalne emisije. Pri analizi zgolj takih podjetij  pričakujemo močnejšo odvisnost med 
spremenljivkama pri energetskih podjetjih in pri  industrijskih podjetjih, kjer so prisotne 
pretežno procesne emisije. Že sama narava delovanja teh podjetij je taka, da v njih so 
nastopajo  emisije kot neizogiben spremljevalec ob obratovanju proizvodnje.   
 

Hipoteza 3: Pri industrijskih podjetjih s pretežno procesnimi emisijami in energetskih 
podjetjih obstaja močnejša pozitivna odvisnost med porastom poslovnih prihodkov in 
porastom preverjenih emisij v razdobju od leta 2005 do leta 2009 kot pri industrijskih 

podjetjih s pretežno zgorevalnimi emisijami. 
 

4 Raziskovalna metodologija 
 
V prvih treh poglavjih naloge smo se pobližje spoznali s teoretičnimi učinki, vidiki in 
novostmi, ki jih prinašajo v podjetja  izpusti TGP. V četrtem poglavju pa je namen  predstaviti 
metode, spremenljivke ter podjetja dveh raziskav, katerih rezultati bodo prikazani v petem 
poglavju diplomskega dela. 
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4.1 Metodi 
 
Za dosego ciljev je bilo potrebno uporabiti različne metode, ki nam bodo služile kot pomoč 
pri realizaciji zastavljenega cilja. Metodi, ki sta bili uporabljeni pri izdelavi naloge, sta 
intervju in statistična analiza. 
 

4.1.1 Intervju 
 
Za dosego prvega cilja, ki je bolj eksplorativne narave,  sem izbral za raziskovalno metodo 
intervju, saj je bil prvi cilj naloge  seznaniti se s  pogledom slovenskih podjetij na EU ETS z 
bolj praktičnega vidika. S tega vidika je bil intervju najboljša možna izbira. Prednosti takega 
intervjuja so zagotovo fleksibilnost pri pogovoru, informacije ljudi s prve roke in predstavitev 
prednosti ter praktičnih težav, ki morda kljub dobremu teoretičnemu znanju ozadja problema 
niso jasno vidne. Dostikrat se zgodi, da se v praksi pojavijo problemi, ki jih v načrtovanju in 
teoretičnem reševanju problema, v našem primeru implementaciji EU ETS, ni bilo na vidiku, 
dokler se EU ETS ni začel dejansko izvajati.   
 
Potrebno se je zavedati, da ima intervju tudi svoje slabosti. Intervju je časovno dokaj zahtevna 
metoda zbiranja podatkov, poleg tega pa je v primerjavi s pisno pripravljenimi vprašalniki 
težje dobiti osebo, ki je za odgovarjanje zainteresirana in pripravljena deliti informacije. Še 
najbolj se je potrebno zavedati, da se na podlagi intervjuja v podjetju ne sme posploševati 
pridobljenih informacij na celotno populacijo. Neko okvirno sliko s pomočjo intervjuja že 
pridobimo, vendar je vsako podjetje zgodba zase in to je potrebno imeti ves čas v mislih 
(Leskošek, 2010).  
 
Za intervju sem izbral 2 dobro stoječi  slovenski podjetji, ki trgujeta v okviru EU ETS. V 
povezavi s to tematiko sem z njima opravil intervjuja. Zastavljen  osnovni okvir vprašanj sem 
delno strukturiral vnaprej, vendar dopustil možnost, da se je pogovor z intervjuvancem 
deloma lahko razvil tudi spontano, saj sem tako dopustil možnost pridobiti kakšno 
nepredvideno, a pomembno informacijo, ki bi morda koristila tudi pri kasnejši statistični 
analizi. V petem delu diplomskega dela  so objavljeni povzetki obeh intervjujev, ločeni po 
vprašanjih ter podprti z lastnimi opažanji in razmislekom.  
 

4.1.2 Statistična analiza  
 
Drugi cilj diplomskega dela je potrjevalne narave, kjer skušamo analizirati vpliv obsega 
poslovanja podjetij na njihove emisije TGP. To je bil razlog, da sem za dosego drugega cilja  
posegel po statistični analizi linearne regresije s pomočjo programa za statistično obdelavo 
podatkov SPSS. Metoda je primerna za ugotavljanje povezanosti dveh proučevanih 
spremenljivk; v našem primeru na eni strani obseg dejavnosti podjetij in emisij na drugi 
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strani. Gre za analizo podatkov, ki je zaenkrat ni bilo moč zaslediti še pod nobenim drugim 
avtorstvom. S pomočjo pridobljenih sekundarnih podatkov iz podatkovnih baz in poročil o 
izpolnitvi obveznosti sem potrebne vhodne podatke standardiziral in jih uporabil v analizi, saj 
s standardizacijo dosežemo lažjo primerljivost in interpretacijo pridobljenih rezultatov.  
 
Pri statistični analizi bomo med seboj primerjali po dve spremenljivki in opazovali, kako sta 
med seboj povezani oziroma kakšna je njuna medsebojna odvisnost. Ponazorili bomo 
odvisnost med neodvisno in odvisno spremenljivko v našem modelu. V ta namen si bomo 
pomagali z linearno regresijo.  
 
Enačba premice linearne regresije je premica oblike: 

  
y = a + b * x 

 
Posamezne oznake v linearni enačbi predstavljajo: 
• x - neodvisna spremenljivka, torej tista, ki ima vpliv na odvisno spremenljivko 
• y - odvisna spremenljivka, ki je odvisna od neodvisne spremenljivke 
• a - regresijska konstanta, ki predstavlja začetno vrednost oziroma izhodišče 
• b - regresijski koeficient, ki nam pove naklon regresijske premice oziroma  za koliko se 

spremeni odvisna spremenljivka (y), če se neodvisna spremenljivka (x) poveča za 1 
 
Zaradi lažje interpretacije bomo vhodne podatke standardizirali. Zanimalo nas  bo predvsem, 
kakšna sta regresijski in determinacijski koeficient.  Pri standardiziranih podatkih namreč 
regresijska konstanta na pomenu izgubi, regresijski koeficient pa ponazori korelacijo in je 
enak korelacijskemu koeficientu. 
 
Smer odvisnost med spremenljivkama pri posameznem proučevanem pojavu se pri linearni 
regresiji lahko izkaže za (Pfajfar & Arh, 1998): 
• pozitivno odvisnost, kar pomeni, da povečanje neodvisne spremenljivke (x) vpliva na 

odvisno spremenljivko (y) tako, da tudi ta naraste 
• negativno odvisnost, kar pomeni, da povečanje neodvisne spremenljivke (x) vpliva na 

odvisno spremenljivko (y) tako, da se ta zmanjša    
 
Grafični prikaz linearne regresije je najbolj smiseln s pomočjo razsevnega diagrama. Iz 
samega razsevnega diagrama lahko razberemo, ali je naša odvisnost proučevanega pojava 
pozitivna ali negativna. Razporeditev množice točk v diagramu nam vizualno ponazarja moč 
oziroma stopnjo odvisnosti pojava. V splošnem se iz razsevnega diagrama lahko razbere tudi 
oblika odvisnosti, ki je lahko linearna ali pač ne (Pfajfar & Arh, 1998). 
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4.1.2.1 Spremenljivke statistične analize 
 
Vir finančnih podatkov za statistično analizo je črpan iz sekundarnih podatkov, ki so na voljo 
v bazah Ajpes, Bonitete in GV-IN. Vir podatkov o emisijah je prav tako črpan iz sekundarnih 
podatkov, ki so na voljo v Poročilih o izpolnitvi obveznosti upravljavcev naprav v Sloveniji 
za leta od 2005 do 2009.  
 
Podatki, ki so bili potrebni za statistično analizo, so podatki o: 
• poslovnih prihodkih podjetij v obdobju med letoma 2005 in 2009 
• preverjenih emisijah podjetja med letoma 2005 in 2009  
 
Sama statistična analiza se bolj kot na absolutne vrednosti omenjenih podatkov opira na 
prirast omenjenih podatkov med obdobji. Prirast poslovnih prihodkov oziroma  v obdobju 
nam predstavlja neodvisno spremenljivko. Odvisno spremenljivko nam predstavlja prirast 
preverjenih emisij. Predvidevamo torej, da so porasti emisij v podjetjih rezultat porasti 
poslovnih prihodkov.    
 

4.2 Opis podjetij 
 
Pri izbiri podjetij sem pazil, da sem si izbral taki, ki sta si glede na izvor svojih emisijskih 
izpustov TGP zelo različni. Prvo ima opravka zgolj z zgorevalnimi emisijami, drugo pa se 
srečuje z ogromnim deležem procesnih emisij,  ki so glede na zgorevalne prisotne v veliko 
večjem obsegu. Tako sem predvideval, da bo to botrovalo k drugačnim pogledom podjetja na 
EU ETS, kot ga ima podjetje, ki ima prisotne zgolj zgorevalne emisije.    
 
Salonit Anhovo d.d. 
 
Podjetje Salonit Anhovo d.d. je cementarno podjetje, ki ima opravka z ogromno vrednostjo 
procesnih emisij, ki predstavljajo kar dve tretjini celotnih izpustov. Salonit Anhovo d.d. je 
podjetje, ki proizvaja več vrst gradbenih materialov, in je močno vezano na intenziteto 
gradbene industrije. Glavni proizvod podjetja je cement. Podjetje Salonit velja v svoji panogi 
za eno boljših podjetij. Med letoma 2005 in 2008 je podjetje ves čas strmo dvigovalo svoje 
prihodke iz poslovanja. rast je sicer v letu 2009 upadla, kar pa je za tako močno krizo, ki je 
prizadela gospodarstvo, povsem razumljivo. V Tabeli 2 so prikazane podeljene in preverjene 
emisije za podjetje Salonit, za razdobje med letoma 2005 in 2009. Podatki za zadnja 3 leta 
kažejo, da podjetje prejema premalo kuponov, glede na potrebe (O podjetju Salonit Anhovo, 
2010).  
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Tabela 2: Podeljene in preverjene emisije v tonah CO2 za podjetje Salonit Anhovo d.d. v 
obdobju od leta 2005 do leta 2009 

Leto Podeljene emisije (tCO2) Preverjene emisije (tCO2) 
2005 487.039 432.800 
2006 478.567 470.162 
2007 470.095 532.142 
2008 423.819 608.238 
2009 423.819 479.512 

Vir: Agencija Republike Slovenije za okolje -  Poročila o izpolnitvi obveznosti 2005–2009, 2010. 
 
Podjetje X 
 
Podjetje bom v nalogi poimenoval Podjetje X, saj bom na željo sogovornika upošteval 
anonimnost. Gre za podjetje, ki se ukvarja s proizvajanjem izolacijskih materialov, in se pri 
svojem delovanju srečuje zgolj z zgorevalnimi emisijami. Z vidika podeljenih in preverjenih 
emisij je imelo podjetje vse do leta 2007 dovolj podeljenih emisij, medtem ko je v letih 2008 
in 2009 zabeležilo malenkostno (velja pa poudariti, da še zdaleč ne kritične) višje preverjene 
emisije od dejansko podeljenih.   
 

4.2.1 Podjetja zajeta v statistični analizi  
 
Poglejmo si še, kakšen je nabor slovenskih podjetij, vključenih v EU ETS, ki so hkrati  
vključena v statistično analizo naloge. V analizo bom vključil slovenska podjetja, zajeta v EU 
ETS, kar se da množično. Vključena bodo vsa podjetja, katerih potrebne finančne podatke se 
lahko pridobi za vsa posamezna leta v obdobju od 2005 do vključno 2009. V letu 2009 
podatki najbolj izstopajo, saj se v tem obdobju močno pozna vpliv gospodarske krize. 
Prihodki podjetij so v povprečju  gledano mnogo nižji in posledično tudi emisije, saj podjetja 
niso izkoriščala kapacitet v taki meri, kot bi jih v normalnih oziroma nadpovprečno dobrih 
gospodarskih pogojih. 
 
Proučevana množica ne bo zajemala podjetij, ki: 
• niso bila v EU ETS vključena že od  samega začetka, t.j. od leta 2005, čeprav  danes v EU 

ETS sodelujejo  
• so bila vključene v EU ETS že vse od začetka, torej od leta 2005, vendar so bila tekom 

naslednjih let izločena iz EU ETS zaradi stečajev in likvidacij. Omenjeni pojav je bil kar 
precej pogost zlasti v zadnjih 2 letih, ko so se podjetja spopadala z gospodarsko krizo.  

• niso imela pravočasno na voljo potrebnih finančnih podatkov za leto 2009, da bi jih lahko 
vključili v statistično analizo 
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Omeniti velja tudi, da obstajajo podjetja, ki imajo v lasti več naprav, za katere so dolžni 
izpolnjevati obveznost. Taka podjetja so v analizo zajeta tako, da so prejeti in predani kuponi 
po napravah, ki spadajo pod posamezno podjetje, združeni pod eno streho. Nastali združek je 
podatek, ki v analizi sovpada s primerjavo finančnih podatkov podjetja kot celote. V tem 
primeru se nabor podjetij še dodatno navidezno skrči, vendar so podatki o emisijah podjetij, ki 
imajo več različnih naprav, v analizi zajeti, če le podjetje ne izpade v eno izmed treh 
kategorij, opisanih pred tem odstavkom. 
 
Tabela 3 prikazuje dejansko število naprav, ki so v posameznem letu zajete v EU ETS v 
Sloveniji. Število naprav se je v zadnjih 2 letih zmanjšalo. V letu 2009 EU ETS v Sloveniji 
zajema  92 naprav.   
 

Tabela 3: Število naprav v Sloveniji za obdobje med letoma 2005 in 2009, zajetih v EU ETS 
Leto Število naprav v letu 

zajete v EU ETS 
Nove 

naprave 
Naprave, ki ne delujejo več 

2005 98 / / 
2006 98 / / 
2007 98 Iskra Invest Tekstilna tovarna Prebold, d.d. 
2008 91 / Opekarna Novo mesto d.o.o., BPT Tržič 

d.d., TSO d.d., TVT Maribor d.d.. KG 
Rakičan TMK d.o.o., Tanin Sevnica 

d.d., Termo d.d. (Bodovlje)* 
2009 92 Bituma d.o.o. / 

*Termo d.d. naprava v Bodovljah se od leta 2008 združi skupaj z napravo v Škofji Loki in od takrat dalje  
obravnava kot ena naprava 

 
Vir: Agencija Republike Slovenije za okolje - Poročila o izpolnitvi obveznosti 2005-2009, 2010. 

 
Tabela 4 in Slika 3 prikazujeta, koliko emisijskih kuponov je bilo podeljenih, če gledamo 
celoten pokrov naprav, zajetih v EU ETS v Sloveniji v obdobju med letoma 2005 in 2009. 
Hkrati imamo podatek, koliko preverjenih emisij je bilo dejansko prisotnih v enakem 
obdobju. Lepo je razvidno, kako se tekom let podeljene kupone krči, in tako manjša skupen 
pokrov, namenjen upravljavcem naprav. Zaradi krčenja podeljenih kuponov opazimo, da je 
bila med letoma 2006 in 2008 negativna razlika med podeljenimi in preverjenimi emisijami, 
kar pomeni, da je bilo potrebno to razliko nadomestiti z bodisi dokupovanjem kuponov na 
trgu bodisi s predajo kuponov, ki so namenjeni obdobju v prihodnosti. Seveda to velja le za 
skupen pokrov, posamezna podjetja so lahko imela tudi višek kuponov, ki pa skupno ni bil 
večji od skupnega primanjkljaja.  Leto 2009 nakazuje, da so upravljavci naprav uspeli doseči 
raven emisij pod podeljeno raven. Podatek, ki je na pogled spodbuden, ima v ozadju vpliv 
takratnega gospodarskega stanja. 
 



 

Tabela 4: Skupne preverjene emisije in podeljeni emisijski kuponi upravljavcev naprav v 
Sloveniji v obdobju med letoma 2005 in 2009 

Leto Podeljeni emisijski 
kuponi 

Preverjene emisije 
(tCO2) 

Razlika med podeljenimi in 
preverjenimi emisijami 

2005 9.138.654 8.720.550 418.104 
2006 8.691.991 8.842.182 -150.191 
2007 8.245.914 9.048.634 -802.720 
2008 8.214.360 8.860.105 -645.745 
2009 8.216.051 8.067.023 149.028 

Vir: Agencija Republike Slovenije za okolje – Poročila o izpolnitvi obveznosti 2005-2009, 2010. 
 

 
Slika 3: Skupne podeljene in preverjene emisije upravljavcev naprav v Sloveniji za obdobje 

med letoma 2005 in 2009 
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Vir: Agencija Republike Slovenije za okolje – Poročila o izpolnitvi obveznosti 2005-2009, 2010. 

 
Kljub temu da  množica podjetij,  na podlagi katerih bo bazirala statistična analiza, ni 
popolna, še vedno zajema 70 naprav, ki delujejo v Sloveniji od skupno trenutno 92 aktivnih, 
kar predstavlja približno 76 % celotne populacije. To pomeni, da je množica dovolj velika, da 
bomo lahko iz njenih rezultatov sklepali na celoto. Iz množice niso namerno izpuščene 
nobene naprave, ki bi lahko v statistični analizi predstavljale kakršnokoli skrajnost, in s tem 
omogočile možnost izkrivljanja statističnega rezultata. 
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5 Rezultati raziskav 
 
Predstavitev rezultatov raziskav je razdeljena na dva večja sklopa. Prvi del je namenjen 
povzetkom obeh intervjujev, opravljenih v že omenjenih podjetjih. Drugi sklop prikazuje 
rezultate, pridobljene s pomočjo statistične analize.    

5.1 Povzetki intervjujev 
 
Vprašanje 1:  Vključeni ste v EU ETS. Ste s podeljenimi emisijami in načinom za njihovo 
določanje zadovoljni ali ne (komentirajte posebej prvo in drugo obdobje)? Kako (če sploh) se 
je skozi prakso spremenil vaš pogled na EU ETS od njene uvedbe leta 2005? Kaj pričakujete 
od tretjega obdobja? Kje vidite težave? 
 
Pri podjetju Salonit se nad 1. obdobjem EU ETS niso pritoževali. So pa izredno nezadovoljni 
s tem, kar jim  EU ETS prinaša v 2. obdobju, saj podeljeni kuponi ne zadostujejo njihovim 
standardom proizvodnje, katere kapaciteto so znatno dvignili z investicijskim ciklusom ravno 
v zadnjih letih. Žal je ta  investicijski ciklus prišel ob nepravem času, saj nove proizvodne 
kapacitete niso zajete v referenčnem letu, kar pomeni da v 2. trgovalnem obdobju prejemajo 
kupone za obseg proizvodnje, ki še zdaleč ni ekvivalentna trenutni. Kupone zatorej prejemajo 
v znatno premajhni količini. Poleg tega so pri podjetju mnenja, da bi morali glede na kar dve 
tretjini procesnih emisij, prejemati kupone zastonj.  
 
Tudi Podjetje X kaže nenaklonjenost sistemu EU ETS, in to že od samega začetka. Podjetje X 
sicer nima opravka z procesnimi emisijami, imajo pa kot enega glavnih izdelkov v svojem 
proizvodnem programu takega, ki posredno zmanjšuje emisije TGP. Vgradnja njihovega 
izdelka namreč tekom njegove življenjske dobe prihrani kar 34-krat toliko CO2, kot ga je 
porabljeno pri njegovi proizvodnji. Iz tega sledi tudi mnenje Podjetja X, da bi si zaslužili 
prejemanje kuponov brezplačno, saj s svojim delovanjem posredno skrbijo za okoljevarstvo.  
 
Oba sogovornika poudarjata, da se moramo, kljub temu da se trenutno s kuponi še niso 
pojavile kakšne večje težave, v 2. trgovalni fazi zavedati, da je to delno tudi rezultat 
gospodarske krize, ki v zadnjem času krči proizvodnjo, in s tem posledično emisije. Če krize 
ne bi bilo, bi bilo najverjetneje mnogo več podjetij že v velikih težavah glede kuponov.   
 
Za 3. trgovalno obdobje se podjetji zavedata, da znajo kuponi predstavljati veliko breme 
podjetja. Podjetje X ocenjuje strošek na velikost, ki bo presegal mejo milijona EUR letno, 
medtem ko pri podjetju Salonit načrtujejo, da bodo prejeli kupone v 100-odstotnem obsegu 
brezplačno, saj naj bi se na podlagi benchmarkinga (t.j. tržnih primerjav) uvrstili med 10 % 
najboljših podjetij v svoji panogi Se pa istočasno zavedajo, da bo za njih tokrat pomembna 
izbira referenčnega leta, saj s svojim investicijskim ciklusom načrtujejo še dodatno povečavo 
kapacitet in se želijo izogniti podobnemu problemu, kot se je pojavil pri 2. trgovalnem 
obdobju. 
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Vprašanje 2: Cilj EU ETS je agregatno zmanjšanje emisij. Kako konkretno zmanjšujete 
emisije v vašem podjetju? Katere konkretne ukrepe ste imeli v trgovalnem obdobju med leti 
2005 in 2009 in za koliko konkretno ste z njimi zmanjšali emisije? 
 
Pri zastavljenem vprašanju sem dobil dva popolnoma različna odgovora. Pri Salonitu so v 
zmanjševanje emisij zelo močno usmerjeni. To dosegajo z investicijami na napravah, ki 
dosegajo večje izkoristke, s kurjenjem odpadkov in biomase (t.j. mulj, mesno kostna moka, 
pripravljeni 2D odpadki). S kurjenjem biomase so uspeli zmanjšati emisije za okoli 3 %. 
Seveda se je potrebno zavedati, da gre za zmanjševanje zgorevalnih emisij, kajti zmanjševanje 
procesnih emisij je mnogo težji del naloge in se ga zaenkrat še niso lotili.  
 
V Podjetju X pa se za razliko od Salonita z uvajanjem nekih posebnih tehnologij in postopkov 
na račun zmanjševanja emisij niti ne ukvarjajo. Uspeli so sicer zmanjšati specifične emisije, v 
smislu manj izpustov CO2 na kg proizvedenega izdelka, vendar v ozadju tega je bila težnja po 
prihranku energije, ki je zelo veliko finančno breme za podjetje.  Neposredno zmanjševanje 
izpustov TGP pa ni bil nikoli zastavljeni cilj, ki bi si ga podjetje zastavilo pri svojem 
delovanju. 
 
Vprašanje 3: EU ETS nudi podjetjem možnost, da namesto zmanjševanja emisij kupujejo 
emisijske kupone. Ali v podjetju razmišljate strateško/dolgoročno ali zaenkrat delujete bolj 
kratkoročno? 
 
Obe podjetji sta glede ročnosti absolutno usmerjeni na dolgi rok, kar tudi kažeta s svojimi 
dejanji. Salonit je že pred uvedbo strmel k uporabi tehnologije, ki je okolju prijaznejša, in 
zmanjšuje specifične emisije, kolikor je v okviru njihovih zmožnosti to mogoče. Podjetju X je  
pomemben cilj, da imajo za čimbolj oddaljeno prihodnost pokrito proizvodnjo z zadostno 
količino prejetih kuponov. Usmerjenost na dolgi rok se kaže tudi v tem, da ob morebitnem 
višku kuponov na koncu drugega trgovalnega obdobja o prodaji ostanka niti ne razmišljajo, 
saj bo kupone moč prenesti v 3. trgovalno obdobje.  
 
Vprašanje 4: Kakšne so vaše izkušnje s trgovanjem z emisijskimi kuponi? Kupujete, prodajate 
ali oboje? Je cilj trgovanja zgolj zadostiti zakonodaji ali trgovanje izrabljate kot možnost za 
ustvarjanje dodatnega dobička? 
 
Salonit se srečuje s premajhno količino prejetih kuponov, kar sicer na prvi pogled zgleda, da 
jih je moral dokupovati na trgu. Dejansko pa do velikih nakupov še ni prišlo, saj v veliki meri 
posega po koristenju kuponov, ki so sicer namenjeni emisijam za naslednje leto. Prejete 
kupone za leto 2010 (podjetje kupone prejme meseca februarja) so delno oddali meseca aprila 
in s tem poravnali obveznost za leto 2009. Seveda to pomeni, da bo nakup slej ko prej 
neizbežen. Poleg tega pa je prišlo tudi do manjših nakupov, natančneje do zamenjav kuponov 
EUA za kupone CER (kuponi, pridobljeni prek CDM), ki so kuponom EUA ekvivalentni, le 
da so približno 10 % cenejši. CER kuponi so sicer rezultat financiranja projektov v drugih 
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državah, ki so prav tako podpisnice Kjotskega sporazuma, in so potrjeni s strani pristojnega 
organa. Kupovanje CER kuponov že nakazuje na to, da se podjetja začenjajo prilagajati in 
izrabljati različnost možnosti, ki jih sistem ponuja in omogoča. Pri podjetju X se s samo 
prodajo ne ukvarjajo, niti je ne odobrava politika podjetja,  se pa bojijo, da bo kmalu potrebno 
poskrbeti za nakupe.  
 
S samim trgovanjem, kot možnostjo za doseganje dobička na račun kuponov, se podjetji ne 
ukvarjata, niti nimata možnosti za take podvige. Možnost prodaje se je sicer ponudila le ob 
koncu 1. trgovalnega obdobja, vendar je bil takrat problem skorajda nična vrednost kupona, 
saj se  višek preostalih kuponov konec prvega trgovalnega obdobja, ki se je pojavil na trgu, ni 
dal prenesti v drugo trgovalno obdobje. Kuponi so konec prvega obdobja zapadli. 
 
Vprašanje 5: Nekatere napovedi kažejo, da bo v tretjem obdobju na trgu nastal primankljaj 
kuponov, katerih cena bo zato zrasla. Kaj vi menite o tej napovedi? Kako ocenjujete 
pričakovano gibanje cen kuponov in trga do leta 2020? 
 
Trenutna cena kupona se giblje nekje okoli ravni 16 EUR (junij 2010). Oba sogovornika sta 
bila enotna in se strinjata, da bo cena v prihodnosti močno narasla. Kolikšna cena se bo 
dejansko  izoblikovala, je sicer zelo nehvaležno govoriti.  
 
Pri Podjetju X so bili kljub temu v napovedi dokaj konkretni. Mnenja so, da bo cena kupona 
močno odvisna od elektro področja. Po nekaterih ocenah se predvideva, da bo cena dosegla 
raven okoli 35 EUR za kupon. Z morebitnimi vlaganji v jedrsko energijo in obnovljive vire, 
bi to ceno kupona lahko realno spravili na raven 20 EUR. Po drugi strani pa lahko pridemo v 
skrajnost, kjer si bodo kupone lahko privoščila le najbolj dobičkonosne industrije, saj bi cene 
lahko dosegle celo raven 100 EUR za kupon. Morebitnih nihanj in špekulacij na tem področju 
je zaenkrat še ogromno. Konec koncev bo ceno kupona močno občutil potrošnik, ko bo 
kupoval izdelek, saj se bodo cene kuponov prelile v cene, ki bodo prizadele končnega 
porabnika. Na nek način to že danes čutimo pri cenah elektrike. Ravno zaradi omenjenega, pa 
so pri Podjetju X mnenja, da sistem EU ETS dolgoročno ne bo vzdržal. Konkurenčne države, 
kot so Indija, Kitajska in ZDA se takega sistema ne poslužujejo, in v primeru, če ga tudi v 
prihodnosti ne sprejmejo, bo morala EU ubrati neko drugo pot in po njihovem mnenju jo tudi 
bo. 
 
Vprašanje 6: Na kakšne načine EU ETS  vpliva na nefinančne vidike poslovanja v vašem 
podjetju (administracija, časovne izgube, obseg poslovanja itd)? Z drugimi besedami, kaj vse 
je v vašem podjetju drugače, kot bi bilo, če EU ETS ne bi bilo? Kako menite, da bo EU ETS 
vplivala na vaše podjetje v prihodnje? 
 
EU ETS zagotovo prinaša nekaj sprememb in dodatnega dela v poslovanje samo, vendar  se je 
do sedaj izkazalo, da ti vplivi niso kritični. Več dodatnega dela ima zaradi evidentiranja 
kuponov računovodska služba. Delno se je  povečal monitoring. Enkrat letno je potrebno 
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sestaviti poročilo o emisijah, ki je lahko za večje podjetje zelo kompleksno, vendar se da ob 
dobro utečenem sistemu in sprotnem zlivanju računov tudi to sorazmerno hitro sestaviti. Ne 
smemo pozabiti, da se ljudje, ki so v podjetju zadolženi za vodenje poslov v povezavi EU 
ETS, na seminarjih dodatno izobražujejo in dodatno spoznavajo s samim sistemom in 
uvedbami. V prihodnosti večjih bistvenih sprememb in novosti zaradi EU ETS ne gre 
pričakovati, bo pa potrebno imeti pogled bolj usmerjen k trgu, saj se tam pričakuje večje 
trgovanje z emisijami. Do sedaj je bilo namreč samo trgovanje skoraj zanemarljivo, a temu 
bržkone ne bo več tako.   
 
Vprašanje 7: Na kakšne načine EU ETS  vpliva na finančne vidike poslovanja v vašem 
podjetju (stroški, dobiček, konkurenčnost)? Z drugimi besedami, za koliko je vaš poslovni izid 
drugačen, kot bi bil, če EU ETS ne bi bilo? Kako menite, da bo EU ETS  vplivala na vaše 
podjetje v prihodnje? Kako EU ETS vpliva na vašo konkurenčnost nasproti podjetjem iz 
tretjih držav? 
 
Podjetje Salonit je zaradi že omenjenega večjega investicijskega ciklusa in povečanja 
kapacitet ter hkrati neupoštevanja omenjenega v  referenčnem letu po njihovem mnenju v 
najslabšem obdobju, gledano s stroškovnega vidika, vezanega na EU ETS. Vpliv 
vračunavanja kuponov med stroške se v podjetju močno pozna pri zmanjšanju poslovnega 
izida. Podjetje X je pri oceni vpliva poslovnega izida zaradi stroškov, ki jih bodo prinesli 
kuponi zelo črnogledo. Ocenjujejo, da bodo zaradi EU ETS v 3. trgovalnem obdobju izgubili 
nekje med 25 in 30 % dobička.    
 
EU ETS pri podjetju vpliva na konkurenčnost, zlasti zaradi držav, ki v omenjeni shemi niso 
zajete. Za Salonit, kot cementarno podjetje, je značilna močna stroškovna občutljivost 
panoge, kar je razlog več, da v prihodnjem trgovalnem obdobju pričakujejo 100-odstotno 
brezplačno prejete kupone, dodeljene kot podjetju, ki se na podlagi benchmarkinga uvršča 
med 10 % najboljših v svoji panogi. Po drugi strani pa benchmarking predstavlja skrb 
Podjetju X, kjer na podlagi primerjalnih faktorjev ne bodo konkurenčni podjetjem, ki jim na 
trgu predstavljajo konkurenco. Tukaj Podjetje X zopet izraža nestrinjanje s samim EU ETS, 
saj menijo, da njihovi izdelki (izolacijski materiali), ki so sicer na trgu uvrščeni v isti koš kot 
izdelki s katerimi konkurirajo (stiropor, steklena volna), dejansko nimajo realnih karakteristik 
za tako primerjavo, kot jo trg privzame. Konkurenci bo podeljena prevelika mera  kuponov 
zastonj, v njihovem primeru nezasluženo. 
 
Vprašanje 8: Ali v prihodnje načrtujete bistvene spremembe pri vaši okoljski strategiji in 
strategiji trgovanja z emisijami? Bi bile načrtovane spremembe enake, če ne bi bili vključeni 
v ETS?     
 
Podjetje X ne načrtuje nobenih sprememb zaradi samega EU ETS, njihove spremembe bodo 
povsem enake, kot če EU ETS ne bi bilo. Po drugi strani je Salonit veliko bolj usmerjen k 
sami okoljski strategiji in bo tako, kot je že v preteklosti (že pred uvedbo EU ETS), deloval na 
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področju zmanjševanja emisij. V prihodnosti bodo pri Salonitu še povečevali delež biomase, 
ki omogoča zmanjševanje emisij. Hkrati imajo že pripravljeno rešitev, ki bo omogočala sežig 
kosovnih (težje zgorljivih) odpadkov. Sicer bi okoljsko gledano prišla v poštev tudi možnost 
uporabe ekološko najčistejšega zemeljskega plina, vendar je ta enostavno predrag, in podjetje 
z njegovo uporabo na dolgi rok nebi obstalo. 
 
V prihodnosti pri Salonitu tehtajo tudi možnost kako zmanjšati problematične procesne 
emisije, katerih zmanjševanje ni tako preprosto, kot je to pri zgorevalnih emisijah. Kljub 
težavnostim tega problema lahko le-te v omejenem obsegu delno zmanjšajo z dodajanjem 
takih surovin v peč, ki so deloma že prežgane (vrsta žlindre, pepela). S tem bi zmanjšali 
potrebe po žganju surovin.. To bi pomenilo, da bi se procesne emisije delno lahko zmanjšale. 
Zaenkrat je omenjena rešitev še neizpeljan projekt.  
 
Vprašanje 9: Kratkoročno so dodeljeni kuponi potencialna rešitev za likvidnostne težave. Kaj 
menite, ali se trenutno prodaja kuponov izplača, glede na to da, jih je možno prenesti v 3. 
trgovalno fazo, kjer bodo cene le-teh najverjetneje znatno višje? 
 
Če je podjetje v krizi, kar v današnjem času niti ni tako redek pojav, je prodaja kuponov lahko 
resnično rešitev, ki vsaj delno reši likvidnostne težave. Vrednosti kuponov dosegajo 
milijonske zneske, kar je ob potencialnem presežku prejetih kuponov lepo darilo.  
 
Obe podjetji sta trenutno v položaju, ki ju sili v situacijo, da se s prodajo ne ukvarjata. Salonit 
že tako skrbi dokupovanje v bližnji prihodnosti, medtem ko Podjetje X vztraja pri politiki, ki 
ne podpira prodajanja viškov na trgu. Nasplošno velja ideja, da je veliko bolj racionalno 
dejanje trenutno morebiten presežek kuponov obdržati in jih prenesti v 3. trgovalno obdobje, 
kjer bo njihova cena višja, in bodo preneseni kuponi lahko še kako dobrodošli. To pa ne 
pomeni, da se podjetji v nobenem primeru ne bi poslužili prodaje kuponov. Kritične situacije 
in težave v poslovanju, bi potencialno lahko prisilile podjetji tudi v dejanja, ki jim sicer v času 
ugodnega poslovanja nista naklonjeni. Kriza marsikdaj spremeni razmišljanje in posledično 
odločitve. 
 
Vprašanje 10: Kakšne so v vašem podjetju teoretične možnosti zmanjšanja emisij ob 
predpostavki najboljše dostopne tehnologije? Če jih ni, ali sploh obstaja druga možnost kot 
kupovanje kuponov? 
 
Podjetje X se trenutno že poslužuje  najboljše dostopne tehnologije (angl. Best Available 
Technology oziroma BAT). Na podlagi tega lahko rečemo, da je z zelo velikimi napori možno 
zmanjševanje emisij, ampak zgolj specifičnih, za največ 5 %, kar pa še zdaleč ne pomeni 
zmanjšanje absolutnih emisij v tako velikem obsegu. Bistvo pri Podjetju X je  zavedanje, da 
je večina prisotnih emisij fiksnih, kar pomeni, da zmanjševanje intenzivnosti proizvodnje ne 
pride v poštev v nobenem primeru. Izkoriščenost proizvodnje mora biti čim višja in če ta ne 
dela v nekem optimalnem okviru, je smiselna njena zaustavitev. Ob pojavu presežka emisij bo 
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torej praktično edini način v podjetju dokup kuponov in kot kaže, čaka taka usoda obe 
vprašani podjetji. 
 
Po drugi strani ima podjetje kot je Salonit več možnosti in idej, kako se lahko emisijske 
izpuste še dodatno zmanjša. Gledano z zelo širokega spektra bi bilo izjemno revolucionarno 
iznajti nadomestek za cement. Kaj takega z njihovega vidika, glede na to da gre za ključen 
izdelek v podjetju, najverjetneje tudi ne bi imelo smisla. So si pa pri podjetju zastavili cilj pri 
zniževanju emisij CO2 na tono proizvedenega cementnega klinkerja. Najboljše cementarne 
dosegajo raven 700 kg CO2 izpustov na tono klinkerja. Raven v letu 2009, ki jo dosega 
Salonit, je 840  kg CO2 izpustov na tono klinkerja. Zastavljeni cilj je priti do ravni 780 kg CO2 

izpustov na tono klinkerja, kar naj bi se doseglo z manjšimi investicijami na dozacijske 
naprave in z večanjem deleža biomase. Dosego cilja bi olajšala tudi zaenkrat še nedorečena 
odločitev o že omenjenem dodajanju deloma prežganih surovin v peč.  
 
Za informacijo naj povemo, da najboljše cementarne v panogi dosegajo raven dodane 
biomase okoli 50 %, medtem ko je Salonit trenutno pri ravni nekje med 25 in 30 %. Ob 
predpostavki, da bi bil delež biomase 100-odstoten, bi dosegli raven okoli 540  kg CO2 

izpustov na tono klinkerja. 
 
Pri obeh intervjujih se je izkazalo, da podjetji zelo dobro poznata sam EU ETS sistem ter ga v 
skladu z zakonodajo spoštujeta. Pohvalno je, da sta podjetji zavedni in ravnata 
okoljevarstveno, kar je bilo še nekaj let nazaj bolj kot ne redek pojav. Četudi pa podjetje 
spoštuje EU ETS, se z njim v vseh pogledih ne strinja. Opozoriti velja tudi na probleme 
sheme EU ETS. 
 
Problem pogleda na EU ETS nastane že v fazi, ko se dodeljuje kupone za drugo obdobje. 
Nobeno od podjetji s samim podeljevanjem  ni zadovoljno in menita, da bi si zaslužili 
drugačno količino prejetih emisij, kot jo dejansko trenutno prejemata. Razlog tiči bodisi v 
neupoštevanju  razširitve kapacitet v enem primeru oziroma v bodočih nerealnih primerjalnih 
faktorjih ter nenagrajevanju ekološkega izdelka, ki sam po sebi na okolje deluje pozitivno v 
drugem primeru. Izraženo je bilo tudi nestrinjanje zaradi same logike dajanja vseh emisij v 
isti koš. Procesnih in zgorevalnih emisij ne morejo upoštevati v  enakem merilu, so mnenja v 
Salonitu. Po drugi strani Podjetje X ni zadovoljno z logiko benchmarkinga, saj ni na 
nikakršen način nagrajeno, čeprav  vgradnja njihovega izdelka tekom njegove življenjske 
dobe posredno dosega prihranke na samih emisijah, ki so  mnogo višji v primerjavi z  
njihovimi konkurenti iz benchmarkinga. Karakteristika izdelka preprosto ni  pravilno 
upoštevana, saj benchmarking pokaže rezultat, ki ne razkrije prave slike.  
 
Vendar je sistem za vse enak in če hoče podjetje delovati, ga mora sprejeti in se mu 
prilagoditi. Kaj  bo dejansko EU ETS prinesel v prihodnosti, bo pokazal čas. Počasi bo minil 
vpliv gospodarske krize, kar že zna prinesti nove težave, saj bo težnja po večji količini 
kuponov, ki pa jih na trgu preprosto ne bo dovolj. Podjetja bodo finančno s tega vidika še 
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toliko bolj obremenjena.  Konec koncev ne bo le podjetje tisto, ki bo občutilo ukrepe, ampak 
bo ukrepe občutil tudi potrošnik, ko bodo zneski kuponov  preliti v končne potrošniške cene. 
Na nek način lahko prve vplive že čutimo pri dogajanjih na elektro področju.   
 

5.2 Rezultati statistične analize proučevanih podjetij 
 
V nadaljevanju so prikazani rezultati statistične analize, pridobljeni na podlagi že omenjene 
množice 70 slovenskih  podjetij v EU ETS.  Izračun rezultatov je pridobljen s pomočjo 
računalniškega orodja za statistično obdelavo podatkov SPSS. 
 

5.2.1 Linearna povezanost med porastom poslovnih prihodkov ter porastom  preverjenih 
emisij v obdobju med letoma 2005 in 2009 za posamezna medletna  obdobja 
 
Pri analizi smo privzeli porast poslovnih prihodkov podjetij kot neodvisno spremenljivko, ki 
vpliva na odvisno spremenljivko, na  porast preverjenih  emisij. Analizo smo opravili za štiri 
medletna obdobja med  leti 2005 in 2009. Uporabili smo 95-odstotni interval zaupanja. Prišli 
smo do naslednjih rezultatov. 
 

1) porast preverjenih emisij 2006/2005 = 0,371 *  porast poslovnih prihodkov 2006/2005 
determinacijski koeficient: r2= 0,138 

 
Za  obdobje 2005/2006 znaša regresijski koeficient 0,371, kar pomeni, da če se povečajo    
poslovni prihodki za 1 odstotek po podjetjih v povprečju, se preverjene emisije povečajo za 
0,371 odstotka v povprečju. Determinacijski koeficient v tem primeru znaša 0,138, kar nam 
pove, da lahko 13,8 % porasti preverjenih emisij pojasnimo z gibanjem  porasta poslovnih 
prihodkov. Stopnja odvisnost med spremenljivkama je nizka, a se približa srednji odvisnosti.  
 
Na podoben način si lahko interpretiramo tudi rezultate, dobljene za naslednja tri medletna 
obdobja:  

 
2) porast preverjenih emisij 2007/2006 = 0,387 *  porast poslovnih prihodkov 2007/2006 

determinacijski koeficient: r2= 0,15 
 

3) porast preverjenih emisij 2008/2007 = 0,236 *  porast poslovnih prihodkov 2008/2007 
determinacijski koeficient: r2= 0,056 

 
4) porast preverjenih emisij 2009/2008 = 0,164 *  porast poslovnih prihodkov 2009/2008 

determinacijski koeficient: r2= 0,027 
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Povezanost, do katere smo prišli, je v prvih treh medletnih obdobjih (2006/2005, 2007/2006, 
2008/2007) nizka, v zadnjem obdobju (2009/2008) pa razkrijemo celo šibko linearno 
odvisnost. S tem potrdimo hipotezo 1, kjer pričakujemo pozitivno odvisnost med 
spremenljivkama,  ne pričakujemo pa  kake močnejše korelacije. Kljub temu ne moremo že 
sedaj dokončno trditi, da sedaj ne obstaja nobena konkretnejša povezava med proučevanima 
spremenljivkama. V mislih moramo imeti, da nismo proučevali obdobja kot celote, ampak le 
posamezne medletne priraste. Zavedati se je treba, da pri emisijskem trgovanju govorimo o 
dolgoročnem, večletnem konceptu, kar pomeni da, lahko predhodno obdobje vpliva na 
naslednje. Vsekakor gledati zgolj primerjavo 2 zaporednih let kot celoto v taki shemi ni 
priporočljivo. 
 

5.2.2 Linearna povezanost med porastom poslovnih prihodkov v celotnem obdobju med 
letoma 2005 do 2009 ter porastom preverjenih emisij v enakem obdobju 
  
Pri analizi smo privzeli porast poslovnih prihodkov v celotnem proučevanem obdobju med 
leti 2005 in 2009 kot neodvisno spremenljivko ter porast preverjenih emisij v enakem 
obdobju kot odvisno spremenljivko, katere vrednost pogojuje neodvisna spremenljivka. 
Uporabili smo zopet  95-odstotni interval zaupanja in  prišli do naslednjega  rezultata. 
 

5) porast preverjenih emisij 2009/2005 = 0,5 *  porast poslovnih prihodkov 2009/2005 
determinacijski koeficient: r2= 0,25 

 
Izkaže se, da  tokrat determinacijski koeficient znaša 0,25, kar nam pove, da lahko kar 25 % 
porasti preverjenih emisij pojasnimo z gibanjem  porasta poslovnih prihodkov. Lahko rečemo, 
da gre pri pojavu za srednjo stopnjo odvisnosti. Visoke odvisnosti sicer nismo dobili, vendar 
tega niti nismo pričakovali. Pričakovali smo zgolj močnejšo odvisnost kot v točki 5.2.1. 
Pokazali smo, da gre zapaziti neko zmerno  odvisnost med poslovnimi prihodki  v obdobju  in 
preverjenimi emisijami. Output kot poslovni prihodek vpliva na nastale emisije. Korelacija je 
opazno močnejša kot v točki 5.2.1 in nakazuje na to, da pridemo do močnejše korelacije, če 
isti spremenljivki opazujemo za daljše, večletno obdobje in tako zajamemo bolj stabilne 
rezultate, v katerih se deloma znebimo morebitnih medletnih anomalij. Vse skupaj si za boljšo 
predstavo lahko ponazorimo z razsevnim diagramom. 
 
Na Sliki 4 vsaka točka ponazarja posamezno podjetje, ki je zajeto v statistični analizi. Opaziti 
je možno  dve ekstremni vrednosti, ki se odklanjata od preostalega skupka množice podjetij. 
Navidezno kakšne izrazite odvisnosti z razsevnega diagrama ne moremo razglasiti, z izjemo 
da rečemo, da slika deloma  nakazuje na pozitivno odvisnost med spremenljivkama.. Prav 
tako pa ne moremo govoriti o prekomerni razpršenosti. Bolj kot na sliko se moramo v tem 
primeru opirati na izračunane vrednosti.  

 
 



 

Slika 4: Razsevni diagram linearne  odvisnosti  med porastom poslovnih prihodkov v obdobju 
med letoma 2005 do 2009 ter porastom preverjenih emisij v enakem obdobju 

 

5.2.3 Linearna povezanost med porastom poslovnih prihodkov v celotnem obdobju med 
letoma 2005 do 2009 ter porastom preverjenih emisij v enakem obdobju po različnih vrstah 
podjetij 
 
Analize se lotimo podobno kot pri točki 5.2.2, le da  se razlikuje v tem, da  razdelimo vseh 70  
podjetij v 3 večje skupine. Podjetja razdelimo na energetska podjetja (9 podjetij), industrijska 
podjetja s pretežno procesnimi emisijami (23 podjetij) in industrijska podjetja s pretežno 
zgorevalnimi emisijami (38 podjetij). Preverjamo hipotezo 3, kjer pričakujemo močnejšo 
odvisnost med spremenljivkama pri energetskih podjetjih in industrijskih podjetjih s pretežno 
procesnimi emisijami. Pri podjetjih s pretežno procesnimi emisijami zajamemo podjetja, ki se 
ukvarjajo z eno izmed naslednjih dejavnosti: proizvodnja cementa, jekla, apna, grodlja, 
papirja, opečnatih izdelkov, stekla oziroma keramičnih izdelkov. Med energetska podjetja 
uvrščamo podjetja za proizvodnjo energije (elektrarne, toplarne).  Interval zaupanja ostaja 95-
odstoten.  
 
Energetska podjetja: 
 

6) porast preverjenih emisij 2009/2005 = 0,192 *  porast poslovnih prihodkov 2009/2005 
determinacijski koeficient: r2= 0,037 
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Opazimo, da gre za zelo šibko korelacijo, kar se ne sklada z našim predvidevanjem v 
postavljeni hipotezi 3. Za energetska podjetja smo pričakovali višjo odvisnost, saj se na nek 
način preživljajo s tem, da proizvajajo emisije. Dejavnik, ki bi lahko vplival na tak 
nepredviden  rezultat in odstopanje od naših domnev, je zagotovo majhnost vzorca (9 
podjetij), s katerim ne moremo priti do realnega rezultata. Možen vzrok za tak rezultat gre 
lahko pripisati tudi  dvigu cen storitev energetskih podjetij, kar se navzven pokaže kot dvig 
prihodkov. To pa ne pomeni, da se obseg poslovanja kaj bistveno spreminja in je lahko še 
vedno dokaj nespremenjen.  
 
S Slike 5 je nizka odvisnost med spremenljivkama lepo opazna v obliki razpršenosti podjetij 
po koordinatnem sistemu, kjer ne gre zapaziti nikakršne možne korelacije med 
spremenljivkama, ki smo jo sicer predvideli v hipotezi 3. 
 
Slika 5: Razsevni diagram linearne odvisnosti  med porastom poslovnih prihodkov v obdobju 
med letoma 2005 do 2009 ter porastom preverjenih emisij v enakem obdobju za energetska 

podjetja 

 
 
Industrijska podjetja – procesne emisije: 

 
7) porast preverjenih emisij 2009/2005 = 0,667 *  porast poslovnih prihodkov 2009/2005 

determinacijski koeficient: r2= 0,445 
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Tokrat smo se približali visoki stopnji linearne odvisnosti med spremenljivkama. Rezultat  
podkrepi našo trditev, da so procesne emisije bolj odvisne od poslovnih prihodkov, kot pa če 
vse emisije vržemo v isti koš. Na nek način je to tudi logično, saj so procesne emisije tiste, ki 
nastajajo v samem industrijskem  procesu. Ob porastu povečanega obsega poslovanja tudi več 
proizvajamo in posledično  dobimo porast emisij. Za zgorevalne emisije   tega ne moremo 
trditi. Če ne drugega, se zgorevalne emisije ob predpostavki, da proizvodnja obratuje, pri 
mnogih podjetjih dostikrat obnašajo kot fiksne. Tak primer je npr. Podjetje X, ki je bilo eno 
izmed dveh  intervjuvanih   podjetij diplomske naloge. 
 
S Slike 6 je tokrat moč zapaziti pozitivno odvisnost med spremenljivkama, kjer se deloma 
nakazuje navidezen približek linearnosti, česar v primeru energetskih podjetij (Slika 5) nismo 
morali trditi. 

 
Slika 6: Razsevni diagram linearne odvisnosti  med porastom poslovnih prihodkov v obdobju 
med letoma 2005 do 2009 ter porastom preverjenih emisij v enakem obdobju za industrijska 

podjetja s pretežno procesnimi emisijami 

 
 
Industrijska podjetja – zgorevalne emisije: 
 

8) porast preverjenih emisij 2009/2005 = 0,465 *  porast poslovnih prihodkov 2009/2005 
determinacijski koeficient: r2= 0,216 
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Stopnja linearne odvisnosti je v tem primeru srednja in je celo rahlo višja, kot smo 
predvidevali ob postavitvi  hipoteze 3. Zanimivo je, da moč korelacije strmo prekaša 



 

odvisnost enakih spremenljivk pri energetskih podjetjih, česar pred začetkom statistične 
analize nismo pričakovali. Možni razlogi o tem,  zakaj se je odvisnost energetskih podjetij 
izkazala za šibkejšo, so omenjeni že v delu, kjer smo rezultate analize energetskih podjetij 
tudi prikazali. Potrdi  pa se dejstvo, da je odvisnost med porastom poslovnih prihodkov in 
porastom emisij višja pri industrijskih podjetjih s pretežno  procesnimi emisijami. Zgorevalne 
emisije namreč s samim proizvodnim procesom niso tako tesno povezane, kot so procesne.  
 
Slika 7 nam  prikaže podoben rezultat, kot ga pokaže točka 5.2.2 in Slika 4, saj je tudi končni 
rezultat najbolj podoben rezultatu v točki 5.2.2. Del tega gre pripisati tudi razlogu, da je kar 
38 izmed 70 proučevanih podjetij, torej več kot polovica, takih, ki jih uvrščamo v kategorijo 
industrijskih podjetij s pretežno zgorevalnimi emisijami.     
 
Slika 7: Razsevni diagram linearne odvisnosti  med porastom poslovnih prihodkov v obdobju 
med letoma 2005 do 2009 ter porastom preverjenih emisij v enakem obdobju za industrijska 

podjetja s pretežno zgorevalnimi emisijami 

 
 
 

Tekom statistične analize smo preverili vse 3 hipoteze, ki so se izkazale za bolj ali manj 
pravilno zastavljene.  
 
Pri hipotezi 1 smo pričakovali neko pozitivno odvisnost med spremenljivkama, a nismo 
pričakovali kakšne višje linearne odvisnosti med njima v medletnih obdobjih. Res se je 
izkazalo, da je odvisnost zgolj nizka oziroma celo šibka v zadnjem medletnem obdobju. 
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Hipoteza 1 je bila zastavljena za proučitev povezanosti posameznih medletnih obdobij.  Med 
posameznimi medletnimi obdobji se je navidezna odvisnost dokaj spreminjala in ni kazala 
neke konstantnosti. 
 
Hipoteza 2 je bila zastavljena z enakimi spremenljivkami kot hipoteza 1, s to razliko, da smo 
zajeli priraste celotnega štiriletnega obdobja (od leta 2005 do vključno leta  2009) naenkrat. 
Kot rezultat  smo dobili srednje močno odvisnost, torej višjo kot v primeru proučevanja 
posameznih medletnih prirastov med seboj, kar smo tudi pričakovali. Tu že lahko trdimo, da 
ima obseg dejavnosti podjetij dejansko vsaj delni vpliv na njihove emisije toplogrednih 
plinov.   
 
Hipoteza 3 je tekom statistične analize deloma potrjena, deloma ovržena. Potrdili smo 
domnevo, da je odvisnost med spremenljivkama porasti  poslovnih prihodkov in emisijskih 
izpustov še toliko bolj izrazita, če v spremenljivko prirasta preverjenih emisij, ki jo 
primerjamo s prirastom poslovnih prihodkov, vključimo zgolj industrijska podjetja, ki so 
izpostavljena pretežno procesnim emisijam. Tako  smo lahko potrdili tezo, da so porasti  
procesnih emisij v podjetju bolj odvisni od porasta poslovnih prihodkov kot pa porasti 
zgorevalnih emisij. Zavreči pa smo morali del hipoteze 3, kjer smo menili,  da tudi za 
energetska podjetja velja podobno, kar smo predvideli za industrijska podjetja s pretežno 
procesnimi emisijami. Kakšne omembe vredne odvisnosti med poslovnimi prihodki in 
emisijami energetskih podjetij nam z našim zbirom podatkov namreč ni uspelo prikazati. 
Morda bi bila slika tu drugačna, če bi imeli na voljo vzorec, ki bi bil večji od zgolj 9 
energetskih podjetij, kolikor smo jih imeli možnost proučevati.  
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Sklep 
 
V diplomskem delu sem predstavil problem, ki ga prinaša vse večje kopičenje TGP v našem 
ozračje. Segrevanje planeta je potrebno zaustaviti in v ta namen  je bilo na področju 
okoljevarstva v zadnjem obdobju postorjenega veliko. Začetki segajo v leto 1992, ko smo bili 
priča  ustanovitvi konvencije UNFCCC. Konvencija predstavlja osnovo na kateri bazira 
Kjotski protokol. Kjotski protokol države podpisnice zavezuje k zmanjševanju TGP do 
vnaprej zastavljene meje. Problem Kjotskega protokola je njegova ročnost, saj se njegov cikel 
zaključi leta 2012. Mnoge države že danes vneto iščejo rešitev, ki ga bo nadomestila. 
Vidnejše konkretne rešitve zaenkrat še ni in le čas bo pokazal, kaj bo sledilo. 
 
V okviru 3 fleksibilnih  mehanizmov Kjotskega protokola, ki so implementirani z namenom, 
da bi cilje kar najlažje dosegli, spada tudi trgovanje z emisijami. Na ozemlju EU imamo razvit 
svoj sistem trgovanja z emisijami, EU ETS, ki je največja tovrstna shema na svetu. EU ETS 
shema je časovno  razdeljena na 3 trgovalna obdobja. Trenutno se nahajamo v 2. trgovalnem 
obdobju, ki se bo zaključilo konec leta 2012, medtem ko se bo 3. trgovalno obdobje zaključilo 
konec leta 2020. Vsako naslednje trgovalno obdobje prinese nove dodatne zaostritve in 
omejitve za  podjetja, ki so zajeta v EU ETS in se z njimi spopadajo.  
 
V EU ETS se uvršča trenutno 92 slovenskih podjetij (leto 2009). Na podlagi opravljenih 
intervjujev v dveh takih slovenskih podjetjih lahko rečem, da še vedno obstaja dosti razhajanj 
med zasnovanim EU ETS in  vidikom podjetij na omenjeno shemo. Sam sistem EU ETS je 
sicer nujen, da se bo agregatno zmanjševanje emisij doseglo, vendar še vedno obstaja veliko 
lukenj v shemi, ki so za določena podjetja popolni nesmisli. Med drugim bi sem lahko uvrstili 
nerazlikovanje med procesnimi in zgorevalnimi emisijami pri alokaciji kuponov ter  
neupoštevanje nagrajevanja podjetij, ki na trgu ponudijo okolju prijazne in energetsko varčne 
izdelke, s katerimi posredno pripomorejo k zmanjševanju emisij. 
 
Ključni del naloge je bil analizirati vpliv obsega dejavnosti podjetij na njihove emisije TGP s 
pomočjo podatkov 70 slovenskih podjetij, zajetih v EU ETS. Na podlagi postavljenih hipotez 
nam je s statistično analizo uspelo potrditi, da obstaja pozitivna  povezava med obsegom 
dejavnosti podjetij v obliki porasta  poslovnih prihodkov ter porastom  emisijskih izpustov. 
Višja produktivnost prinese podjetju več poslovnih prihodkov, posledično pa to pomeni tudi 
večjo količino emisijskih izpustov. Glede na to, da obstajajo industrijska podjetja, kjer emisije 
nastajajo že v samem proizvodnem procesu, je temu primerno tudi odvisnost med poslovnimi 
prihodki in emisijskimi izpusti TGP v takih podjetij višja kot v podjetjih s pretežno 
zgorevalnimi emisijami. Žal nam ni uspelo potrditi, da višja odvisnost med poslovnimi 
prihodki in emisijskimi izpusti velja tudi za energetska podjetja, kar pa morda lahko 
pripišemo tudi premajhnemu vzorcu, s katerim smo opravljali v tem konkretnem primeru. Ne 
glede na to smo večino postavljenih hipotez potrdili in pokazali pozitivno odvisnost med 
obsegom poslovanja podjetij in njihovimi emisijami, kar je bil glavni cilj našega dela. 
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Priloga 1: Cena EUA in CER 
 

Slika 1: Cena kuponov EUA in CER v prvi polovici leta 2010 

 
vir: Carbon Positive – Greece halts EU carbon rally, 2010. 

 

Priloga 2: Intervjuji podjetja Salonit Anhovo d.d. in Podjetja X 
 
1. Vključeni ste v EU ETS. Ste s podeljenimi emisijami in načinom za njihovo določanje 
zadovoljni ali ne (komentirajte posebej prvo in drugo obdobje)? Kako (če sploh) se je skozi 
prakso spremenil vaš pogled na EU ETS od njene uvedbe leta 2005? Kaj pričakujete od 
tretjega obdobja? Kje vidite težave? 
 
SALONIT: Če pogledamo prvo trgovalno obdobje, ki je bilo še uvajalno, se ne bi smeli 
pritoževati, saj smo dobili ravno zadostno količino kuponov.  
 
Za drugo obdobje trgovanj v med letoma 2008-2012 zadovoljstvo nikakor ne more biti enako. 
Ravno v zadnjih letih je imelo podjetje močan investicijski ciklus, ki še vedno ni končan. 
Zaenkrat so končane 3 faze investicijskega cikla. Podjetje je obnovilo  in ima sedaj tako rekoč 
novo peč, ki ima 50-odstotno večje kapacitete kot prejšnja. Sedaj lahko v podjetju dnevno 
proizvedejo namesto 2000 kar 3000 ton klinkerja (t.j. osnovna sestavina za cement) dnevno. 
Peč, ki je bila pred leti ozko grlo v podjetju, sedaj lahko zadosti povpraševanju na trgu.  
Posledica povečanih kapacitet je tudi znatno povečanje emisij, kar pa še ni bilo razvidno v 
referenčnem letu, na podlagi katerega podjetje dobi temu primerno količino emisijskih 
kuponov. Trenutno podjetje v 1. fazi trgovanja prejema premalo kuponov glede na dejanske 
potrebe, saj je bilo referenčno leto za to obdobje slabše od referenčnega obdobja za uvajalno 
trgovalno obdobje. 
 
Za Salonit Anhovo so precej nesmiselni t.i. novi vstopi – v našem primeru 3 faze 
investicijskega ciklusa. Salonit je za 3 faze investicijskega cikla prejel 3-krat po 14.000 
kuponov, saj vsak nov vstop dodeli količino  kuponov do maksimalne  zgornje meje 14.000. 
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Skupaj to pomeni 42.000 kuponov, čeprav smo dejansko povečali kapacitete za skoraj 50 %. 
Tak način priznavanja novih vstopov priviligira stare naprave napram novim. 
      
Poleg tega  je mnenje, da bi z vidika procesnih emisij, katerih je v Salonitu kar dve tretjini, 
morali dobiti pokrite vse, kajti pri zniževanju  procesnih emisij se kaj dosti ne da storiti. 
Procesne emisije nastajajo, ko se kamen v peči žge, in če tega ne bomo storili mi, bo to storil 
naš konkurent. Zato v tem primeru menimo, da bi lahko bilo podeljevanje boljše. 
 
V 3. trgovalnem obdobju 2013-2020 se bodo kuponi prodajali na dražbah. Salonit spada med 
branže, ki jim bo podeljeno 100 % kuponov brezplačno. Panoge, ki so rizične s stališča vdora 
v njihov trg oziroma zelo velikih stroškov energije, bodo namreč obravnavali ločeno. Glede 
na izbrano referenčno leto in 10 % najboljših podjetji v panogi (benchmarking) bodo določali 
količino kuponov, ki jih bo podjetje pridobilo brezplačno. Tak način razdelitve kuponov se bo 
dogajal enotno na nivoju Evrope, tako bodo naprave znotraj posameznih branž bolj 
enakovredno obravnavane kot do sedaj. Za nas bo izjemnega pomena določitev referenčnega 
leta. Ker v bližnji prihodnosti načrtujemo še dodatno povečanje kapacitete (obnova mlinov 
surovin), pričakujemo tudi, da se bo nove vstope upoštevalo v večji meri kot do sedaj. 
 
PODJETJE X: S sistemom podeljevanja kuponov še zdaleč nismo zadovoljni. Gre za tako 
rekoč prikriti davek, čeprav naj bi bili kuponi uvedeni z vidika okoljevarstva. S tega vidika pa 
podeljevaje  našemu podjetju ni primerno. Naš produkt, ki ga proizvajamo, izjemno 
pripomore k zmanjšanju emisij. Študije so pokazale, da vgradnja našega izdelka tekom svoje 
življenjske dobe prihrani kar 34-krat toliko CO2, kot ga porabimo v tovarni za  izdelavo zanj. 
Za tako potezo pa nismo nagrajeni, ampak smo celo podani v isti koš kot cementarne in druga 
podjetja, ki dejansko ne delujejo okoljevarstveno kot mi. Naše mnenje je, da bi morali kupone 
prejemati v našem primeru brezplačno, če je razlog EU ETS res okoljevarstven.   
 
S samega vidika podeljenih kuponov v uvajalnem obdobju ni bilo težav, saj smo jih prejemali 
dovolj. V trenutni drugi fazi trgovanja se že pozna krčenje podeljenih kuponov in če ne bi bilo 
krize, ki je prizadela gospodarstvo, bi se že sedaj srečali s primanjkljajem. Moramo se tudi 
zavedati, da trenutno ne povečujemo proizvodnje, kar se lahko prej ali slej zgodi, kar pomeni, 
da lahko hitro nastane primankljaj kuponov. 
 
Za tretje trgovalno obdobje se pričakuje, da bodo zadeve slabše, kot so sedaj. Za kupone bo 
potrebno odšteti krepko prek milijona evrov letno, posledice pa bo občutil končni porabnik. 
Cena kuponov se bo vračunala v ceno, kar pomeni podražitev izdelkov. To se na nek način na 
elektro področju že sedaj dogaja. 
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2. Cilj EU ETS je agregatno zmanjšanje emisij. Kako konkretno zmanjšujete emisije v vašem 
podjetju? Katere konkretne ukrepe ste imeli v trgovalnem obdobju med leti 2005 in 2009 in za 
koliko konkretno ste z njimi zmanjšali emisije? 
 
SALONIT: Deloma  emisije zmanjšujemo že z samimi investicijami na napravi. Cilj serije 
investicij je bil predvsem doseči boljši izkoristek naprave. Dodatno zmanjšujemo emisije tudi 
z vpeljavo novih energentov z nižjimi specifičnimi emisijami, t.j. z kurjenjem odpadkov, z 
biomaso. Gre za kurjenje odpadkov, kot so mulj iz čistilnih naprav, mesna kostna moka in že 
pripravljeni t.i. 2D odpadki (2D odpadki se imenujejo, ker so delci v eni dimenziji zelo tanki, 
kar pomeni, da  so zmožni hitro zgoreti. Ti delci se zmleti dozirajo preko posebnih naprav v 
peč. Trenutno je delež biomase v 2D odpadkih nekje med 25 in 30 %; odvisno od dobavitelja, 
kakšno sestavo odpadkov ima.), ki med drugim sestavljajo tudi les, tkanine in plastiko. 
  
Z uporabo biomase smo zaenkrat zmanjšali emisije za okoli 3 %. Smo pa istočasno z uporabo 
premoga, ki je glede emisij manj ugoden, povečali specifične emisije.   
 
Rezultat vseh investicij pa je bila peč z večjo kapaciteto, kar ima seveda za posledico 
absoluten dvig emisij. Peč, ki je bila do leta 2009  ozko grlo podjetja, je sedaj obnovljena in 
ima kapacitete do te mere, da lahko poskrbi za dejansko povpraševanje na trgu. Ne smemo 
pozabiti, da se v letu 2009 pozna tudi vpliv gospodarske krize, ki je panogo gradbeništva 
dosegla z manjšim zamikom.  
 
Povedati moramo, da ima proizvodnja cementa kar dve tretjini procesnih emisij, in teh se ne 
da zmanjšati. Že če bi nam uspelo kar 30-odstotno zmanjšanje vseh zgorevalnih emisij v 
podjetju (zgorevalnih emisij je v podjetju približno tretjina), kar je ogromno,  bi to pomenilo 
le okoli 10 % celotnih emisij podjetja, kar je mnogo manj, kot znaša presežek le-teh nad 
podeljenimi kuponi. 
 
PODJETJE X: V podjetju, kjer se srečujemo zgolj z zgorevalnimi emisijami,  emisij 
absolutno nismo zmanjševali. Uspelo pa nam je zmanjšati specifične emisije v smislu 
bistveno zmanjšanega  CO2 na kg določenega izdelka.  Tu je potrebno povedati, da ni bil 
namen zmanjšati emisije, ampak zmanjšati splošno porabo energije, saj smo zelo velik 
porabnik le-te. Vsak GJ energije se z vidika prihranka občutno pozna. Prihranek energije 
posledično pomeni pridobitev na CO2 izpustih. 
 
Prav posebej pa novih uvajanj tehnologij, konkretno izključno za namen zmanjševanja emisij, 
v podjetju ni bilo. Če dejansko pogledamo konkretne podatke o emisijah, lahko vidimo, da v 
podjetju že od časa uvajalnega obdobja ostajamo nekje na enaki ravni emisijskih izpustov v 
absolutnem smislu.  
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3. EU ETS nudi podjetjem možnost, da namesto zmanjševanja emisij kupujejo emisijske 
kupone. Ali v podjetju razmišljate dolgoročno/strateško ali zaenkrat delujete bolj 
kratkoročno? 
 
SALONIT: Kar se tiče energetske učinkovitosti, smo podjetje, ki je izjemno energetski 
zahtevno, zato smo že od vedno usmerjeni k nižanju stroškov energije. Energija nam je že 
pred uvedbo EU ETS predstavljala izredno velik strošek in temu primerno je  bila prisotna 
tudi sama okoljska ozaveščenost, že pred začetkom EU ETS (recimo kurjenje odpadkov, 
izbira tehnologije).V podjetju ves čas specifične emisije zmanjšujemo, kolikor jih pač v 
okviru zmožnosti lahko. 
 
V podjetju je mišljenje usmerjeno zagotovo na dolgoročen koncept. Povišanje kapacitet in 
trenutno referenčno leto sta vzrok za trenutni primanjkljaj dobljenih kuponov, kar moramo 
čim bolje preživeti. Če bo referenčno leto za podeljevanje emisijskih kuponov za 2. trgovalno 
fazo (leta 2013-2020) leto 2008, kot se trenutno predvideva, potem bomo v podjetju s tem kar 
zadovoljni in bomo lažje zadihali.  
 
Dejanski problem so procesne emisije, kjer je kakšno občutnejše zmanjševanje le-teh  
praktično nemogoče 
 
PODJETJE X: V podjetju zremo v prihodnost izključno dolgoročno. Bistveno se nam zdi, da 
imamo dovolj podeljenih emisij za pokritje celoletne proizvodnje, vse ostalo je drugotnega 
pomena. Z raznimi prodajami kuponov se ne ukvarjamo, ampak se osredotočamo na našo 
proizvodnjo in naše primarno poslanstvo. Tudi celoten koncern je usmerjen tako in ne  
podpira prodaje kuponov. Nimamo niti časa niti volje za tovrstne aktivnosti. 
 
4. Kakšne so vaše izkušnje s trgovanjem z emisijskimi kuponi? Kupujete, prodajate ali oboje? 
Je cilj trgovanja zgolj zadostiti zakonodaji ali trgovanje izrabljate kot možnost za ustvarjanje 
dodatnega dobička (če možno, lahko daste tudi konkretne podatke o transakcijah)?   
 
SALONIT: Trenutno v večji meri še koristimo kupone, ki so sicer namenjeni emisijam za 
naslednja leta. Kupone za leto 2010 smo prejeli že meseca februarja. Te prejete kupone bomo 
delno oddali že konec meseca aprila. Z njimi bomo poravnali del dolga za leto 2009. To 
pomeni, da bomo morali slej ko prej opraviti večji nakup kuponov na trgu. Deloma nas pred 
nakupom zaustavlja tudi nedaven investicijski ciklus. 
 
Aktivno trgujemo s kuponi v smislu zamenjave naših EUA emisijskih kuponov za kredite 
CER-e, ki so rezultat financiranja projektov v drugih državah, podpisnicah Kjotskega 
protokola, in so potrjeni s strani pristojnega organa. CER-i in EUA kuponi so enakovredni, s 
tem da so CER kuponi na trgu  cenejši, saj se je kupone menjalo v razmerju EUA : CER = 
100:110. CER-i so torej okoli 10% cenejši. V Sloveniji ima vsak pravico oddati 15,7 % 
kuponov v obliki CER. Izvedli smo tudi nekaj nakupov kuponov EUA. 
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PODJETJE X: Kot vsi ostali tudi mi spoštujemo zakonodajo. Samih izkušenj s trgovanjem 
kuponov pa zaenkrat nimamo. Kot je že bilo rečeno, je  za nas najpomembnejše, da prejmemo 
dovolj podeljenih emisij, s trgovanjem kuponov pa se načeloma ne ukvarjamo. Do sedaj je bil 
speljan le en  posel prodaje kuponov, pa še ta v okviru hčerinske družbe na željo odločitve 
koncerna.  
 
Že v uvajalnem obdobju se nismo odločili za prodajo kuponov, ker smo se bali, da bi nam na 
koncu kuponov zmanjkalo, tako da tudi tisti kuponi, ki so ostali na koncu 1. trgovalne faze, so 
bili  na koncu brez  večje vrednosti za morebitno prodajo. Trenutno se za prodajo kuponov ne 
odločamo, saj bo kupone moč prenesti v 3. trgovalno obdobje, kar je za nas bolj smiselno in 
se zna izkazati za pomembno odločitev.    
 
5. Nekatere napovedi kažejo, da bo v tretjem obdobju na trgu nastal primanjkljaj kuponov, 
katerih cena bo zato zrasla. Kaj vi menite o tej napovedi? Kako ocenjujete pričakovano 
gibanje cen kuponov in trga do leta 2020? Kaj boste v primeru uresničitve napovedi skoka 
cen storili?  
 
SALONIT: O samem gibanju cen kuponov na trgu je zelo nehvaležno govoriti. Že v 
uvajalnem obdobju so se cene spreminjale iz ekstremno visoke vrednosti (prek 25 EUR za 
kupon) do ekstremno nizke vrednosti (1 cent za kupon). Glede na trenutno stanje, gre res 
najverjetneje pričakovati,  da bo cena kuponov zrasla. Trenutno svoj pečat v gospodarstvu 
pušča tudi kriza, kar se moramo tudi dobro zavedati. O samem konkretnem gibanju cen do 
tako oddaljenega leta, kot je leto 2020, pa je zaenkrat prezgodaj govoriti. 
 
Neizogibno pa je dejstvo, da bo cena močno vplivala na naše podjetje. V bližnji oprihodnosti 
nas čaka nabava kuponov do te mere, da pokrijemo emisije v celoti. 
 
PODJETJE X: Menim, da bo cena kuponov zelo odvisna od elektro področja. Trenutna 
ocena je sicer, da bo cena kupona nekje okoli 35 EUR. Če se bo dosti delalo na jedrski 
energiji in obnovljivih virih energije, potem bi lahko realno cena kupona bila nekje okoli 20 
EUR. V drugi skrajnosti pa lahko pričakujemo tudi znatno višje cene kupona, ki bi se lahko 
približale vrednosti 100 EUR. Privoščile si jih bodo lahko le najbolj dobičkonosne industrije, 
cene pa bodo močno občutili potrošniki, saj se bodo cene kuponov prelile v cene, ki jih bodo 
plačevali končni porabniki. 
  
Tukaj se je potrebno paziti držav, ki EU ETS sistema nimajo (Indija, Kitajska, ZDA, Rusija), 
zato menim, da dolgoročno ta sistem ne bo vzdržal oz. le v primeru, da tudi vse ostale države 
ta sistem sprejmejo, vendar je to malo verjetno. EU se bo morala in se najverjetneje tudi bo 
odločila za neko drugo pot. Do okoli leta 2019 (ob koncu 3. faze) bodo podjetja čakala z 
nakupi kuponov. Naenkrat se bo pojavilo ogromno interesentov, ki bodo pripravljeni plačati 
veliko, vendar kuponov ne bo. Ali bo EU kar zaprla vsa ta podjetja? Prej kot  bi se to zgodilo,  
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bo prišlo do nekega kompromisa. Npr. EU bo podjetjem naložila plačilo 35 EUR za kupon  v 
evropski proračun in tako bo volk sit ter koza cela. Konec koncev se vse vrti okoli denarja.   
 
6. Na kakšne načine EU ETS vpliva na nefinančne vidike poslovanja v vašem podjetju 
(administracija, časovne izgube, obseg poslovanja itd)? Z drugimi besedami, kaj vse je v 
vašem podjetju drugače, kot bi bilo, če EU ETS ne bi bilo? Kako menite, da bo EU ETS 
vplivala na vaše podjetje v prihodnje? 
 
SALONIT: Nekaj spremembe je prišlo z vidika monitoringa, kjer je potrebno opravljati 
določene analize, ki se izvajajo v zunanjih laboratorijih. Ker gre za merjenje emisij, je ves čas 
prisotna kontrola glede tega. Že samo poročilo o emisijah, ki je bilo oddano pred kratkim, je 
za naše podjetje zelo kompleksno in mi je vzelo  približno mesec dni dela. Poročilo je 
potrebno tudi preveriti, za kar poskrbita 2 preveritelja. Vse to je seveda povezano s stroški. V 
začetku EU ETS sistema so se določene časovne izgube pojavile na strani računovodstva, ki 
se je o vsem skupaj moralo poučiti, se uskladiti in dodatno komunicirati s pristojnimi 
inštitucijami.  
 
V sami prihodnosti ne gre pričakovati kakšnih bistvenih novitet. Vseeno pa bo pogled bolj 
usmerjen k trgu.  
 
PODJETJE X: Dela je zagotovo več, kot če EU ETS ne bi bilo, to je dejstvo. Prav pretirano 
več pa spet ne. V podjetju imamo utečeno zlivanje računov ter ostalih  potrebnih podatkov, ki 
jih sproti vnašajo v finančni funkciji. To nam pri izdelavi poročila o predaji emisij močno 
olajša delo, saj lahko poročilo 1 oseba izdela že v enem dnevu.  
Pojav EU ETS je povzročil tudi nekaj dodatnega izobraževanja in seminarjev. Morda se 
pričakuje nekaj več dela, ko/če bo potrebno trgovati s kuponi, a za take stvari bo dovolj že 
borzni posrednik, s katerim časovno ne bomo zgubili veliko časa.   
 
7. Na kakšne načine EU ETS vpliva na finančne vidike poslovanja v vašem podjetju (stroški, 
dobiček, konkurenčnost)? Z drugimi besedami, za koliko je vaš poslovni izid drugačen, kot bi 
bil, če EU ETS ne bi bilo? Kako menite, da bo EU ETS vplivala na vaše podjetje v prihodnje? 
Kako EU ETS vpliva na vašo konkurenčnost nasproti podjetjem iz tretjih držav? 
 
SALONIT: Mislim, da smo,  kar se tiče  stroškov podjetja povezanih z EU ETS, v 
najslabšem obdobju. Zaradi povečanja kapacitete naprave predstavlja nabava dodatnih 
kuponov za pokritje emisij zelo velik strošek. V računovodstvu se ves čas trudijo upoštevati 
povprečno tržno ceno kupona, ki jo  mesečno vračunajo v stroške. Ti stroški močno vplivajo 
na poslovni izid, koliko dejansko ta vpliv znaša, pa točno ne bi mogli povedati.  
 
Glede na  konkurente iz tretjih držav smo zelo občutljivi. Stroškovna občutljivost podjetja je 
zelo visoka, kar je za našo panogo značilno. Zato pričakujemo, da bomo dobili 100 %  



 

 7

kuponov brezplačno.  Podeljene emisije se bodo določale, kot je že bilo omenjeno, glede na 
10 % najboljših podjetij v panogi. 
 
PODJETJE X: Cene kuponov imajo vpliv na proračun investicije, vedno je namreč potrebno 
upoštevati cene kuponov. Naše podjetje že zaradi transportnih stroškov ne posega v zelo 
oddaljene dežele. Vse, kar prodajamo, se dogaja nekje v radiju 800 km izven lokacije 
proizvodnje. To pomeni, da z izjemo konkurenčne tovarne na Hrvaškem praktično 
konkuriramo samo državam, ki so v EU ETS zajete, posledično neke hude konkurence 
nimamo.  Potencialno vidimo večjo problem po letu 2012, ko se bo začela tretja faza 
trgovanja, kjer bomo padli z našo kameno volno v isti koš kot proizvajalci stiroporja in 
steklene volne (druge oblike izolacijskih materialov). Ti bodo prejeli precej več kuponov 
zastonj, dodeljenih na podlagi drugačnih primerjalnih faktorjev (benchmarking), kar pa ni 
pošteno. Ne bi smeli soditi vsi v isti koš. 
 
Trenutno se sicer finančnega vpliva še ne čuti, saj prejmemo približno toliko kuponov, kot jih 
predamo. V obdobju 2013–2020 pa bo finančni vpliv zagotovo velik. Bojimo se, da bo zelo 
hudo. Pričakujemo namreč, da bo od leta 2012  EU ETS pri nas pobral  nekje med 25 do 30 % 
dobička.     
 
8. Ali v prihodnje načrtujete bistvene spremembe pri vaši okoljski strategiji in strategiji 
trgovanja z emisijami? Bi bile načrtovane spremembe enake, če ne bi bili vključeni v ETS? 
 
SALONIT: Na stroških energije se je že v preteklosti, pred uvedbo EU ETS, dosti delalo. 
Ekološko najčistejši zemeljski plin je sicer z vidika emisij najboljši, vendar je predrag. Če bi 
se odločili za uporabo zemeljskega plina, lahko podjetje enostavno zapre svoja vrata.  
 
Podjetje že dolgo uvaja sežig sekundarnih energentov. Glavna posledica trgovanja pa je 
predvsem velika težnja po uporabi biomase (mulj, mesno kostna moka, tkanine, papir). V 
prihodnosti imamo v podjetju še vedno namen povečevati delež biomase. Imamo pripravljeno 
tudi rešitev za kurjenje kosovnih odpadkov (debelejši ter večji, težje zgorljivi kosi) in s tem 
bomo imeli razširjene možnosti.  
 
Kot večjo spremembo v podjetju proučujemo tudi možnost, ki bi morebiti znižala 
problematične procesne emisije. Gre za surovino (vrsta žlindre ali pepela), ki bi jo dodajali v 
peč kot surovino in je že deloma  prežgana, kar bi pomenilo zmanjšanje procesnih emisij. To 
bi bil za podjetje pozitiven rezultat. Ali bomo to dejansko izpeljali, pa še ni zagotovo. Ta 
sprememba bi zagotovo znižala stroške trgovanja. 
 
PODJETJE X: Ne. Naše spremembe bi bile popolnoma enake, kot če EU ETS ne bi bilo. 
Investicijski projekti presegajo več 10 milijonov  EUR, zato zaradi emisijskih kuponov 
dodatno investiranje, pri nas ne pride v poštev. 
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9. Kratkoročno so dodeljeni kuponi potencialna rešitev za likvidnostne težave. Kaj menite, ali 
se trenutno prodaja kuponov izplača, glede na to da, jih je možno prenesti v 3. trgovalno fazo, 
kjer bodo cene le-teh najverjetneje znatno višje?  
 
SALONIT: Če bi jih hoteli prodat bi jih delno že lahko. Nekatere borze že sedaj ponujajo 
pogodbe za  prodajo kuponov in istočasno tako skleneš pogodbo za nakup enake količine 
kuponov  v prihodnosti, npr. konec leta 2012. Gre za neke vrste kredit, katerega dobimo za 
prodane kupone. Stroški kredita pa predstavljajo razliko v ceni kupona. Veliko je odvisno tudi 
od položaja, v katerem se podjetje nahaja. 
 
Prodaja kuponov pa za nas ne pride v poštev, saj se, kot smo že govorili, ves čas ukvarjamo s 
problemom nabave/pomanjkanja kuponov. 
 
PODJETJE X: Nam konkretno se prodaja kuponov ne izplača. Podjetje stoji dobro, smo 
uspešni  in likvidnostnih težav nismo imeli. Tudi ob višku kuponov se tega, kot je že bilo 
rečeno, ne poslužujemo, veliko bolj smotrno za nas je prenos kuponov v naslednjo fazo in z 
njimi pokriti morebitni primanjkljaj, ki bi lahko nastal v prihodnosti. S tem bi se delno 
zavarovali tudi pred bolj masovnimi nakupi, če jih vseeno ne bi mogli pokriti v prihodnosti.  
 
Ne bi pa mogli trditi, da se prodaje kuponov ne bi nikoli poslužili.  Za prodajo bi se odločili, 
vendar le, če bi bilo stanje v podjetju res kritično in ne bi imeli druge izbire, saj so konec 
koncev kuponi izjemno likviden vir za črpanje sredstev. Ampak to bi se zgodilo res v krizni 
situaciji, za katero zaenkrat ni bojazni.    
 
10. Kakšne so v vašem podjetju teoretične možnosti zmanjšanja emisij ob predpostavki 
najboljše dostopne tehnologije? Če jih ni ali sploh obstaja druga možnost kot kupovanje 
kuponov? 
 
SALONIT: Najboljše cementarne dosežejo 700 kg CO2 izpustov na tono klinkerja. Salonit se 
trenutno giblje nekje okoli meje 840 kg CO2   na tono klinkerja (leto 2009). Ta faktor  lahko 
zmanjšujemo z večanjem deleža biomase in z novejšo tehnologijo. Če bi kurili samo biomaso, 
bi dosegli raven 540 kg CO2  na tono klinkerja. Trenutno cementarne, ki so vodilne po rabi 
biomase, dosegajo raven dodane biomase okoli 50 %.  
 
Salonit bo svoj delež CO2 na tono klinkerja v prihodnosti še zmanjševal. Zastavljen cilj 
podjetja je doseči raven okoli 780 kg CO2 na tono klinkerja. K temu bo pripomogla biomasa 
in manjše investicije v razne dozacijske naprave. Morda bo k zmanjševanju emisij prispevalo 
tudi  morebitno že omenjeno dodajanje deloma prežganih snovi v peč, ko bomo to strokovno 
proučili.  
 
Če bolj abstraktno razmišljamo, je ena izmed opcij za bistveno zmanjšanje emisij iznajdba 
nadomestka za cement, vendar je zaenkrat cement surovina, ki je v gradbeni panogi že stoletje 
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nenadomestljiv izdelek, in je tudi ključni izdelek v podjetju. Nakup kuponov za podjetje  
Salonit bo torej, vsaj kakor kaže trenutna slika, konec  drugega trgovalnega obdobja 
neizogibno. 
 
PODJETJE X: V podjetju se poslužujemo trenutno najboljše dostopne tehnologije (BAT – 
best available technology) in imamo zbir podatkov, da se lahko znotraj koncerna primerjamo 
z drugimi. Če bi hoteli zmanjšati emisije, bi z zelo velikimi napori morda lahko prišli do  
zmanjšanja specifičnih emisij za  največ 5 %. Definitivno pa to  ne bi veljalo za emisije v 
absolutnem smislu. 
 
Lahko bi rekli, da pri nas v podjetju velja, da višje kot so absolutne emisije, nižje so 
specifične. Večina emisij v podjetju je namreč fiksnih, le malo pa jih predstavlja tisti 
spremenljivi del. To pomeni, da pri nas ne pride v poštev zmanjševanje intenzivnosti 
proizvodnje; z vidika emisij je smiselna le ustavitev proizvodnje, če ta ne dela v svojem 
optimalnem zagonu. Če proizvodnja deluje, potem emisije enostavno so, v veliki večini v 
fiksni količini. Ob morebitnem presežku emisij pride v poštev le kupovanje kuponov, kajti 
samo zmanjševanje je bolj kot ne nemogoče. 



 

Priloga 3: Benchmarking cementarn 
 

 
Vir: Salonit intervju 
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Priloga 4: Izpisi tabel iz statističnega programa SPSS 
 
Izpisi tabel rezultatov k točki 5.2.1 iz programa za statistično obdelavo SPSS. Linearna 
povezanost med poslovnimi prihodki ter preverjenimi emisijami v obdobju med letoma 2005 
in 2009 za posamezna medletna  obdobja. 
 

Descriptive Statistics 

 N Minimum Maximum Mean Std. Deviation 

pri0506 70 -,7480 ,6172 ,115150 ,1826441 

pri0607 70 -,3034 ,7325 ,077199 ,1674853 

pri0708 70 -,7133 ,7158 ,044459 ,1786592 

pri0809 70 -,6335 7,6311 -,038544 ,9450721 

em0506 70 -,2935 ,6807 ,012019 ,1552221 

em0607 70 -,4913 1,8795 -,008121 ,2702283 

em0708 70 -,7769 ,4498 -,056093 ,1687536 

em0809 70 -,6700 ,2327 -,135839 ,1800248 

Valid N (listwise) 70     

 
Medletno obdobje 2006/2005 
 

Model Summary 

Model R R Square 

Adjusted R 

Square 

Std. Error of the 

Estimate 

1 ,371a ,138 ,125 ,93527803

a. Predictors: (Constant), Zscore(pri0506) 

 

 
Coefficientsa

Unstandardized Coefficients 

Standardized 

Coefficients 

Model B Std. Error Beta t Sig. 

(Constant) 3,295E-18 ,112  ,000 1,0001 

Zscore(pri0506) ,371 ,113 ,371 3,299 ,002

a. Dependent Variable: Zscore(em0506) 
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Medletno obdobje 2007/2006 
 

Model Summary 

Model R R Square 

Adjusted R 

Square 

Std. Error of the 

Estimate 

1 ,387a ,150 ,137 ,92894753

a. Predictors: (Constant), Zscore(pri0607) 

 

 
Coefficientsa

Unstandardized Coefficients 

Standardized 

Coefficients 

Model B Std. Error Beta t Sig. 

(Constant) -3,540E-17 ,111  ,000 1,0001 

Zscore(pri0607) ,387 ,112 ,387 3,458 ,001

a. Dependent Variable: Zscore(em0607) 

 
Medletno obdobje 2008/2007 
 

Model Summary 

Model R R Square 

Adjusted R 

Square 

Std. Error of the 

Estimate 

1 ,236a ,056 ,042 ,97875747

a. Predictors: (Constant), Zscore(pri0708) 

 

 
Coefficientsa

Unstandardized Coefficients 

Standardized 

Coefficients 

Model B Std. Error Beta t Sig. 

(Constant) 4,063E-17 ,117  ,000 1,0001 

Zscore(pri0708) ,236 ,118 ,236 2,007 ,049

a. Dependent Variable: Zscore(em0708) 
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Medletno obdobje 2009/2008 
 

Model Summary 

Model R R Square 

Adjusted R 

Square 

Std. Error of the 

Estimate 

1 ,164a ,027 ,013 ,99370506

a. Predictors: (Constant), Zscore(pri0809) 

 

 
Coefficientsa

Unstandardized Coefficients 

Standardized 

Coefficients 

Model B Std. Error Beta t Sig. 

(Constant) -1,980E-16 ,119  ,000 1,0001 

Zscore(pri0809) ,164 ,120 ,164 1,370 ,175

a. Dependent Variable: Zscore(em0809) 

 
Izpisi tabel rezultatov k točki 5.2.2 iz programa za statistično obdelavo SPSS. Linearna 
povezanost med porastom poslovnih prihodkov v celotnem obdobju med letoma 2005 do 
2009 ter porastom preverjenih emisij v enakem obdobju. Zajeta je celotna množica 70 
podjetij. 
 

Descriptive Statistics 

 N Minimum Maximum Mean Std. Deviation 

posprih0509 70 -,7931 2,3868 ,104961 ,4340799 

poremis0509 70 -,8097 ,9684 -,200461 ,2731637 

Valid N (listwise) 70     

 
 

Model Summary 

Model R R Square 

Adjusted R 

Square 

Std. Error of the 

Estimate 

1 ,500a ,250 ,239 ,87216045

a. Predictors: (Constant), Zscore(posprih0509) 
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Coefficientsa

Unstandardized Coefficients 

Standardized 

Coefficients 

Model B Std. Error Beta t Sig. 

(Constant) 7,374E-17 ,104  ,000 1,0001 

Zscore(posprih0509) ,500 ,105 ,500 4,766 ,000

a. Dependent Variable: Zscore(poremis0509) 

 

Izpisi tabel rezultatov k točki 5.2.3 iz programa za statistično obdelavo SPSS. Linearna 

povezanost med porastom poslovnih prihodkov v celotnem obdobju med leti 2005 do 2009 ter 

porastom preverjenih emisij v enakem obdobju. 70 podjetij je ločenih na energetska podjetja 

(9), industrijska podjetja s pretežno procesnimi emisijami (23) in industrijska podjetja s 

pretežno zgorevalnimi emisijami (38). 
 
Energetska podjetja 
 

Descriptive Statistics 

 N Minimum Maximum Mean Std. Deviation 

zgprih0509 9 ,0041 ,5962 ,279567 ,1755828 

zgem0509 9 -,5325 ,0883 -,193900 ,2167918 

Valid N (listwise) 9     

 
Model Summary 

Model R R Square 

Adjusted R 

Square 

Std. Error of the 

Estimate 

1 ,192a ,037 -,101 1,04905359

a. Predictors: (Constant), Zscore(zgprih0509) 

 
Coefficientsa

Unstandardized Coefficients 

Standardized 

Coefficients 

Model B Std. Error Beta t Sig. 

(Constant) -3,035E-17 ,350  ,000 1,0001 

Zscore(zgprih0509) ,192 ,371 ,192 ,519 ,620

a. Dependent Variable: Zscore(zgem0509) 
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Industrijska podjetja – procesne emisije 
 

Descriptive Statistics 

 N Minimum Maximum Mean Std. Deviation 

prprih0509 23 -,5748 ,3546 -,087648 ,2576636 

premis0509 23 -,8097 ,3782 -,275500 ,2497148 

Valid N (listwise) 23     

 

 
Model Summary 

Model R R Square 

Adjusted R 

Square 

Std. Error of the 

Estimate 

1 ,667a ,445 ,419 ,76252484

a. Predictors: (Constant), Zscore(prprih0509) 

 

 
Coefficientsa

Unstandardized Coefficients 

Standardized 

Coefficients 

Model B Std. Error Beta t Sig. 

(Constant) 1,239E-16 ,159  ,000 1,0001 

Zscore(prprih0509) ,667 ,163 ,667 4,103 ,001

a. Dependent Variable: Zscore(premis0509) 

 

Industrijska podjetja – zgorevalne emisije 
 

Descriptive Statistics 

 N Minimum Maximum Mean Std. Deviation 

zgprih0509 38 -,7931 2,3868 ,180187 ,5186115 

zgemis0509 38 -,6415 ,9684 -,156597 ,2939851 

Valid N (listwise) 38     
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Model Summary 

Model R R Square 

Adjusted R 

Square 

Std. Error of the 

Estimate 

1 ,465a ,216 ,194 ,89755672

a. Predictors: (Constant), Zscore(zgprih0509) 

 

 
Coefficientsa

Unstandardized Coefficients 

Standardized 

Coefficients 

Model B Std. Error Beta t Sig. 

(Constant) 1,147E-16 ,146  ,000 1,0001 

Zscore(zgprih0509) ,465 ,148 ,465 3,151 ,003

a. Dependent Variable: Zscore(zgemis0509) 

 

Priloga 5: Dodatno pojasnilo za interpretacijo stopnje odvisnosti in 
determinacijskega koeficienta 

  
Poleg same zakonitosti med odvisnostjo neodvisne ter odvisne spremenljivke nas pri linearni 
regresiji zanima tudi moč oziroma stopnja odvisnosti med proučevanima spremenljivkama. 
Moč oziroma stopnjo odvisnosti nam ponazarja korelacijski koeficient . 
 
Vrednost korelacijskega koeficienta se vedno giblje na intervalu med -1 in 1. Predznak 
korelacijskega koeficienta nam pove odvisnost med pojavoma. Če je korelacijski koeficient 
pozitiven, potem govorimo o pozitivni linearni odvisnosti, ko pa je korelacijski koeficient 
negativen, pa govorimo o negativni linearni odvisnosti.  
 
Glede na  absolutno vrednost korelacijskega koeficienta lahko določimo moč linearne 
odvisnosti. Korelacijski koeficient je v primeru, ko imamo regresijo standardizirano, enak 
regresijskemu koeficientu. Kakšna odvisnost pripada posamezni vrednosti korelacijskega 
koeficienta, lahko razberemo iz Tabele 1.  
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Tabela 1: Absolutne vrednosti korelacijskega koeficienta in stopnja odvisnosti 
Absolutna vrednost 

korelacijskega koeficienta |ρ| 
Stopnja linearne odvisnosti 

od 0 do pod 0,2 šibka linearna odvisnost 
od 0,2 do pod 0,4 nizka linearna odvisnost 
od 0,4 do pod 0,7 srednja linearna odvisnost 
od 0,7 do pod 0,9 visoka linearna odvisnost 
od 0,9 do pod 1 zelo visoka odvisnost 

1 funkcijska linearna odvisnost 
Vir: L. Pfajfar, Statistika 1,  2008. 

 
Obstaja močna  povezava med korelacijskim in determinacijskim koeficientom. Kvadrat 
korelacijskega koeficienta namreč predstavlja determinacijski koeficient, ki je zatorej vedno 
pozitiven. Determinacijski koeficient  nam pove, kakšen delež variance  je opisan z našo 
pojasnjevalno spremenljivko (Pfajfar, 2008). 
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